

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten.

Anuncios a precios convencionales.

Remitidos, a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirige así:

'La Rioja' Apartado, 28, Logroño

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAN ANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

Franqueo concertado

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, seis pías. Trimestre vencido o por comisionado, 6'50. Extranjero, un año, 56 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, 30.

Se considera que continúa suscripto al periódico todo el que no lo devuelva a la Administración.

Número suelto, 10 céntimos

El Directorio y la situación en Africa

Las lluvias impiden las operaciones

Madrid, 7 de Noviembre.

DESPACHANDO CON EL REY

Hoy estuvo despachando con el monarca el presidente interino del Directorio, marqués de Magaz.

A la salida manifestó a los periodistas que el soberano había firmado una extensa combinación judicial, el nombramiento de gobernadores civiles de Castellón, Palencia y Zamora, algunos decretos resolviendo competencias y otros sin importancia.

FIRMA REGIA

Hoy ha sido facilitada la siguiente firma:

Presidencia.—Nombrando gobernador civil de Palencia, a don José Cuesta Fernández, alcalde de Gijón. Idem de Zamora, a don Pablo Durán.

Idem de Castellón a don Pablo de Castro, secretario del Gobierno de Huesca.

Resolviendo varias competencias. Gracia y Justicia.—Promoviendo a don Rafael Pineda a magistrado del Tribunal Supremo.

Una extensa combinación de la magistratura que afecta a las audiencias de Barcelona, Sevilla, Valencia, Burgos, Granada, Huesca, Oviedo, Teruel, Toledo, Málaga, Pontevedra, Jaén y Murcia.

Gobernación.—Nombrando tesorera del Patronato del Real dispensario antituberculoso, a la marquesa de Urquijo.

Fomento.—Jubilando al consejero inspector del Cuerpo de Ingenieros de Caminos don Narciso Martínez, y al del de Montes, don Antonio Ganuza.

LO TRATADO POR EL DIRECTORIO

El Consejo del Directorio terminó a las nueve y media de la noche.

A la salida, el general Vallespinosa, manifestó a los periodistas que en Marruecos continúa lloviendo, sin que se haya registrado ningún hecho anormal, y que las carreteras de Xauen y Tánger están libres de todo entorpecimiento.

Añadió que el subsecretario de Instrucción Pública señor García de Leóniz, expuso al Directorio la forma en que había sido aplicado el presupuesto y desarrollado el plan de escuelas públicas y diferentes centros de enseñanza de distinta creación; que el subsecretario de la Guerra, había dado cuenta de varios expedientes que, aunque de escaso interés, por su índole especial, requerían la intervención del Directorio, y que aunque no había asistido el subsecretario de Gobernación, se habían examinado varios asuntos de su departamento, aprobándose una convocatoria para la provisión de 19 plazas de médicos del Cuerpo de Sanidad exterior.

AUMENTOS EN LA RECAUDACION

Según una nota facilitada esta tarde en la Presidencia, se hace notar, acerca de las recaudaciones efectuadas por las delegaciones regias de represión del Contrabando y Recaudación, que desde diciembre último, y comparado con igual plazo del año anterior, ha resultado en las recaudaciones un aumento de consideración, que afecta a Aduanas 47 millones; alcoholes, 2 millones; azucareras, 7 y medio millones; tabaco, 3 y medio millones; achicorias, más de 20.000 pesetas y cervezas, 234.000 pesetas. El total de lo recaudado por todos los impuestos asciende a 65.338.357 pesetas.

REGLAMENTO PARA LOS SOMATENES

Se ha publicado el reglamento orgánico para el régimen de los Somatenes armados de la Península y Canarias. La redacción de este reglamento fue encomendada al general Dabán, comandante general de los Somatenes; al coronel Cordoncillo, teniente coronel Linares y teniente auditor señor Salmerón.

El reglamento ha sido aprobado y se han dado las gracias de real orden a la Comisión.

COMUNICADO OFICIAL DEL JUEVES

Esta madrugada han facilitado el siguiente parte:

«Sin novedad en ambas zonas, y a causa temporal reinante, no se ha efectuado movimiento alguno de columnas en la occidental.»

ASALTO A TRINCHERAS ENEMIGAS

MELILLA. — Fuerzas de Regulares de Melilla, mandadas por el alférez don Manuel Cortés, que protegían el convoy a Tizzi-Azza, marcharon al asalto de unas trincheras y cuevas desde las que el enemigo hostilizaban el convoy.

Los rebeldes fueron desalojados, dejando tres muertos con armamento. Al regresar dichas fuerzas fueron felicitadas por los jefes.

Los compañeros del alférez Cortés le obsequiarán con un banquete.

AVIONES A LARACHE

MELILLA. — Ha marchado a Larache una escuadrilla aérea, compuesta de seis aparatos.

CONVOY DE MUNICIONES

MELILLA. — Se ha llevado convoy de municiones a la posición de Loma Roja. El servicio de protección estuvo encomendada al batallón de la Lealtad.

BOMBARDEOS

MELILLA. — Una escuadrilla del servicio de bombardeo, arrojó bombas sobre Beni-Buyahi y en el llano y en las cuevas inmediatas a Tizzi Alma.

—La guarnición de Tazza hizo fuego contra un convoy enemigo, dispersándolo.

Desde Sidi Messaud se bombardearon concentraciones enemigas que hicieron acto de presencia en las inmediaciones de Sumar.

Otras posiciones del frente hicieron fuego de cañón sobre grupos rebeldes.

ORGANIZACION DE UNA CORRIDA PARA LOS LEGIONARIOS

MELILLA. — Reina gran animación con motivo de la corrida de toros que se celebrará el día 16. El general Sanjurjo ha recibido ofrecimiento de la Compañía Transmediterránea para transportar gratuitamente los toreros y los toros desde el puerto de Málaga. La fiesta será a beneficio del Tercio Extranjero. Varias entidades adornarán los palcos. El personal de la Junta de Arbitrios dibujará en el centro del redondel el emblema de la Legión en colores. Pedirá la llave la señorita Jiménez Castellanos.

La Asociación de Ganaderos ha acordado regalar para la corrida un toro por las ganaderías del duque de Tovar, Tabernero, Cobeleda, Moreno Santamaría, Anastasio Martín y Esteban Hernández.

Se dice que algunos aficionados sevillanos se proponen fletar un barco para venir a presenciar la corrida a beneficio del Tercio.

Es probable que venga también el coronel Millán Astray.

Asistirá la banda del Tercio. Como ya se ha dicho, tomará parte en la función el diestro Sánchez Mejías.

LOS CUOTAS DE 1922

MELILLA. — Ha comenzado el embarco de los soldados de cuota del reemplazo de 1922; embarcaron 21 pertenecientes al regimiento de Wad-Rás. También embarcaron los del Rey.

CÓMO MURIO EL ALFEREZ BARCON

FERROL. — Se conocen pormenores del modo cómo murió el heroico alférez de Caballería, hijo de Ferrol, don Carlos Barcón Azcárraga. El valeroso oficial, que al frente de veinte hombres se dirigía al Fondak, vióse sorprendido por la morisma.

El alférez Barcón, tomando un fusil

y arengando a sus soldados, hizo frente al enemigo, muy superior en número, pues el grupo lo formaban más de 200 rebeldes, y durante más de hora y media se mantuvo bravamente, haciendo fuego sin cesar.

Una bala mora le atravesó la cara, pero el alférez Barcón siguió batiéndose hasta que un segundo disparo le perforó el vientre. Y ni aun entonces dejó de batirse mientras se desangraba; pero, agotadas sus fuerzas, se desplomó a tierra.

Viendo que los moros que le rodeaban pretendían hacerle prisionero, el alférez Barcón, con la última bala que le quedaba en la pistola, se dió la muerte disparándose un tiro en la cabeza, al tiempo que gritaba ¡Viva España!

La oficialidad del regimiento de Galicia, al que pertenecía el valeroso oficial, pedirá para el alférez Barcón la más alta recompensa.

JUICIO CONTRADICTORIO

Ha comenzado a instruirse juicio contradictorio para conceder la cruz laureada de San Fernando al teniente observador de Aviación don Angel Orduña, muerto en Wad-Rás.

EXAMEN DE PROPUESTAS DE ASCENSO Y RECOMPENSAS

En el pleno que mañana celebrará el Supremo de Guerra y Marina se examinará la propuesta de ascenso del comandante Julio Benítez y Benítez; la concesión de la Cruz laureada al teniente coronel don Rafael Valenzuela, jefe del Tercio que murió heroicamente al frente de los legionarios, capitán don Rafael Verliger y teniente don Francisco Imperial.

Se ha abierto juicio contradictorio para la concesión de dicha cruz al teniente de Infantería don Juan Margomir, y se ha concedido la transmisión de la pensión anexa a dicha condecoración a favor de doña Juana Moradilla.

Sección de Arnedo

ARNEDO, 7.

DE TEATROS.—Con grandes llenos, tuvieron lugar las secciones dadas últimamente en el elegantísimo y coquetón Teatro Cervantes.

Segue proyectándose la hermosísima película «La Huerfanita» con extraordinario aplauso.

Faltan los dos últimos episodios, y la Empresa ya tiene preparada una grandiosa cinta titulada, «Vidoeq» para cuando termine la ya citada proyección.

BANDO DE LA ALCALDIA.—Con gran oportunidad e inspirándose en nuestras advertencias ha sido dictado un bando prohibiendo en absoluto la circulación de perros, sin placa de matrícula y sin bozal.

Advierte que, los que no cumplan estrictamente lo ordenado, serán recogidos por los dependientes municipales; dando muerte a los que no sean reclamados por sus dueños, si desean pagar las multas a que haya lugar.

La disposición no puede ser más acertada.

ESAS SIMAS... Desde tiempo inmemorial, vienen abriéndose en lo más céntrico de la Ciudad, en la calle de la Carrera, grandes hoyos en el pavimento, con marcado peligro para el tránsito y no leve para la seguridad pública; dicen que ahora tocan a su término.

Es probable que sea verdad tal belleza, pero ya constituía prolongada vergüenza y abuso intolerable.

Es una de las vías de mayor tránsito, y, obligado paso para ingreso en la Ciudad, de un modo especial a la vuelta de las labores, de la vega más extensa de esta circunscripción.

En tiempo lejano, por conveniencias particulares, debió hacerse una importantísima desviación de aguas de riego, mediante una amplia arteria que circunda la Ciudad; se cubrió con pésima bóveda de palos y tierra, y, llegó lo que era presumible: frecuentes hundimientos y aperturas e interminables excusas para el arreglo.

Resuélvase en justicia y arréglese de una vez, pues la salud pública es mil veces más importante que mezquinos intereses particulares, sean cuales fueren los grados de altura social.

Hora es ya de velar por los pacientes y honrados vecinos de la calle de la Carrera.—MIGUEL MAESTRO.

EN BARCELONA

Sorprenden en las cercanías de un cuartel grupos sospechosos que llevaban bombas de mano.

En la persecución resultó muerto un guardia de Seguridad y herido un cabo, que era su pareja

Barcelona, 7.—8 noche

En Capitanía general han facilitado hoy la siguiente nota oficiosa, derivada de partes pasados por la Jefatura Superior de Policía:

«Sobre las ocho y media de ayer comunicó la Sección de Policía de Atarazanas a esta Jefatura, que los funcionarios de Vigilancia que se hallaban de servicio en la Puerta de Santa Madona, habían notado la presencia de varios grupos compuestos de tres o cuatro individuos cada uno, que se dirigían hacia el cuartel de Atarazanas y la Delegación del distrito, y como les infundieran sospechas en la esquina del Mediodía les dieron el alto y detuvieron a dos de ellos, a uno de los cuales le ocuparon una bomba de mano de forma de piña.

Inmediatamente requirieron el auxilio de tres guardias de Seguridad, lanzándose todos rápidamente en persecución de los que se labian dado a la fuga sin que pudieran hacer fuego contra los fugitivos para amedrantarlos y conseguir su detención por el gran número de público que transitaba en aquellos lugares, en su mayoría mujeres y niños.

No obstante, y mediante celo, diligencia y valor, los funcionarios, ayudados por los guardias, lograron detener a varios individuos, cuya filiación es la siguiente: Eugenio Montañés, de 26 años, natural de Estella (Navarra), de oficio mosaista, domiciliado en la calle de Flexades, que trabajaba en la fábrica de Mosaicos de Antonio Barceló.

Pascual Solá, de 24 años, soltero, natural de Barcelona, fundidor de oficio, y que trabajaba en un taller de orfebrería, establecido en la calle de Valls, y que en la actualidad es soldado del regimiento de Cazadores de Caballería de Tetuán, aunque con licencia ilimitada.

Antonio Serrano, de 21 años, soldado, natural de Alcolesca (Huelva), que vive con dos tíos, y que trabaja en el «metro» y es recluta del actual reemplazo.

Practicado un registro en el domicilio de éste último, se encontraron dos cartuchos de dinamita o petardos y una bomba de mano de forma de piña.

Joaquín Martín Morales, de 25 años, soltero, natural de Bijar (?) (Almería) minero, y habitante en el Camino de las Crías, del barrio de Sans. Se le ocuparon dos bombas iguales a la anterior.

Narciso Natrujas, de 20 años, de Barcelona, soltero, cerrajero, en la calle de San Luis. Se le encontró una bomba de mano y dos saquetes de mecha.

Posteriormente se presentó en la Delegación de Atarazanas un guardia de Seguridad, portador de una bomba igual a las anteriores, encontrada en el «Bar Oriente», de la calle de San Pablo, y que había sido colocada en el interior del retrete.

Media hora después de ocurridos estos hechos, otros funcionarios de Vigilancia que prestaban servicio en la Ronda de San Antonio, vieron a dos sujetos que les infundieron sospechas, dándoles el alto, contestando aquéllos con fuego sobre los agentes y fúgandose perseguidos por éstos, que repelieron la agresión en igual forma, cruzándose un centenar de disparos.

En la huida tropezaron los fugitivos con una pareja de Seguridad, formada por un cabo y un guardia, que se pusieron delante para cortarles la retirada.

Los fugitivos dispararon contra la pareja e hirieron gravemente al guardia y leve al cabo.

El guardia falleció a consecuencia de las heridas en el Hospital militar, a las 10 horas de ayer.

Sin dejar un momento la persecución, iban los agentes acortando la dis-

tancia que les separaba de sus perseguidos, y éstos, viéndose alcanzados, se dirigieron a las cocheras de los tranvías de la calle de la Unión Sagrada, marchando uno por la puerta posterior y otro por la principal.

Cuando la pareja de la Benemérita de servicio en dichas cocheras, apercibida por los disparos, les daba el alto, llegaron los agentes, que procedieron a la detención de los fugitivos, los cuales, al verse cercados, arrojaron al suelo las pistolas y cantidad considerable de municiones.

Las pistolas eran del calibre 7'65, y aún les quedaban balas en la recámara y cargadores de repuesto.

Los detenidos son Juan Artejo, de 20 años, soltero, jornalero, natural de Licerias (Soria), y José Llacer Beltrán, natural de La Jana (Castellón), de 32 años, casado, hijo de Rafael y Vicenta, domiciliado en el paseo de la Marina, núm. 23, piso tercero.

Fueron conducidos a la Jefatura de Policía y puestos a disposición del capitán general de la región para la formación de causa por el procedimiento sumarísimo, dado que los hechos caen de lleno en uno de los párrafos del bando de esta Capitanía general de fecha 19 de septiembre de 1923, que está en todo su vigor.

El procedimiento sumarísimo se aplicará a los dos últimos detenidos.

Con posterioridad a estos hechos, se ha continuado practicando detenciones de sujetos, a los que se vio formar grupos en el Paralelo y lugares donde se desarrollaron los sucesos.

Los detenidos son Francisco Iturbe Pérez, de 32 años, natural de Logroño; Anselmo Miguel Torrente, Antonio Rasal, Eduardo Puig, Domingo Pérez, Daniel Soria y Vicente Catalá.

DONATIVOS PARA LAS VICTIMAS

La Dirección de Seguridad ha enviado 1000 pesetas para la viuda del guardia Bruno López, y 500 para el cabo José Tejarque que resultó herido.

También el gobernador ha enviado 250 pesetas, para la viuda del guardia.

PRACTICA DE AUTOPSIA Y LA VISTA DE LA CAUSA

Hoy se practicó la autopsia del cadáver del guardia y se elevará la causa a plenario.

El juicio sumarísimo se celebrará mañana.

N. de la R.— De Francisco Iturbe Pérez, que figura entre los detenidos a consecuencia del suceso, no tiene antecedentes la Policía logroñesa.

A nosotros se nos ha dicho, a virtud de averiguaciones que hemos practicado esta madrugada, que Francisco Iturbe figuró en la sección del Ramo de Construcción del Centro Obrero, bullendo algo cuando las propagandas socialistas que realizaron significados socialistas bilbaínos.

Parece que sus ideas son radicales, sin que nos haya sido dable conocer otros antecedentes ideológicos y familiares, pues Iturbe hace años que falta de Logroño y no se le recuerda, por los que le trataron, con mayor precisión.

Explosión en una pirotecnia

ORENSE.—Se ha producido una explosión en un taller de pirotecnia, propiedad de Antonio Losada, situado en la carretera de circunvalación.

Resultó muerto el operario José González García, de diecisiete años, y con heridas de gravedad Avelino Figueras, esposa del dueño, y dos hijos suyos llamados José y Luis, de diecisiete y trece años, respectivamente. El taller quedó completamente destruido.

MAS DEL PRECIO DE LA REMOLACHA

Varias notas de la región Riojano-Navarra-Aragonesa

En Logroño sigue la entrega de remolacha con bastante animación, sin embargo de no haber llegado aquí el aumento de precio, que rige en parte de Aragón.

Ayer se recibió orden de la Sociedad General Azucarera de España, de anunciar los contratos para la campaña próxima al mismo precio de la actual, o sea a 85 pesetas toneladas puesta la remolacha en la estación de la fábrica.

TUDELA.—El tiempo espléndido que disfrutamos hace que las diversas operaciones agrícolas, excepto la siembra que por falta de humedad se retrasa, se verifiquen en condiciones inmejorables, sobre todo el arranque y acarreo a las fábricas de la remolacha, que afluye en gran cantidad, a las diversas básculas que las sociedades tienen establecidas en Tudela.

No se iniciado francamente aún la competencia en los precios, pero como se espera que así ha de suceder, hay algún retraimiento por parte de los remolacheros para efectuar entregas.

Esta fábrica comenzó hace unos días su campaña y según parece es excelente la riqueza sacarina que presenta la remolacha en el año actual.

UTEBO.—Después de empezada la recolección y entrega de la remolacha y enterados los agricultores de que en algunos sitios se paga a mayores precios por la misma fábrica con que los de aquí tienen sus contratos, acordaron suspender dicha entrega hasta que el precio sea el mismo para todos, pues creen y no sin razón, que por la calidad de la remolacha aquí existente no merece menor precio que en otros sitios.

GALLUR.—Las fábricas azucareras han publicado bandos señalando en 92 pesetas el precio de la remolacha. Los cultivadores, a pesar de algún quebranto por efecto de la sequía y los muchos gastos que requiere el cultivo, están satisfechos, pues este precio salvará la situación agrícola.

Es éste uno de los pueblos en que en mejores condiciones se entrega la remolacha, que es de mucha densidad.

Por eso las fábricas tienen interés en adquirir lo más posible.

Las fábricas han instalado básculas en varios puntos de la huerta.

LO QUE DICE UN REMOLACHERO

La contratación del año actual, a 85 pesetas, en fábrica, llevó a las distintas Sociedades, unas a sobreestimar su capacidad de molienda, otras a limitarla prudencialmente, y una a rechazar las superficies suscritas en sus dos tercios, y aún más, a pesar de lo cual facilitaban en venta semilla y abonos.

La cosecha hubiera sido superior al millón y medio de toneladas, si la sequía no hubiese mermado la producción, aproximadamente en 250.000. Estas cifras y el dato que antecede, explicará los propósitos de la fábrica que rechazó contratos que no es aventurado suponer fuera producir a su zona una situación análoga a la del año de las cien ptas., en que a navarros y riojanos no se les quiso admitir a ese precio la remolacha sin contrato, que empezó a recibirse a 70 pesetas y siguió decreciendo el precio hasta 40, aparte de no haber dado auxilio alguno de anticipos al cultivador.

Se empezó la recepción prematuramente y en la huerta de Zaragoza, «La Agrícola del Pilar», tenía establecidas numerosas básculas de campo, en las que pagaba a 85 pesetas. Sabemos que la lucha por el abastecimiento, sólo se puede hacer por precio, tolerancia al descuento y punto de recepción, y como lógica consecuencia, la remolacha acudía a las básculas de campo, ahorrándose el cultivador acarreo y gastando la fábrica, en portes, pero determinando que en los puntos de recepción corrientes la re-

molacha no acudiese en la cantidad necesaria; además, a los pocos días se invitaba al cultivador a continuar viaje hasta la fábrica, abonando por este transporte hasta diez pesetas.

Por aquí empezó la pugna, pues mientras en la Agrícola consideran este sistema de abastecimiento como necesario y defensivo, otras Sociedades, entendiendo que el precio en fábrica había sido elevado, elevaron a su vez en las básculas de este sector, por una cantidad equivalente al sobrepeso por transporte.

La mayoría de las Sociedades siguen el alza y pugnando por la defensa de la remolacha contratada, dan el aspecto de libre mercado; otra Sociedad no sigue el alza y pretende remolacha atacando a la libertad de transporte, y aunque otra no sigue precio, paga en concepto de transporte la cantidad de ocho pesetas, superior a su costo real.

También amenazan con tener que cerrar, como si el actual precio de la remolacha, dada su riqueza, y el de la tasa del azúcar, no dejase suficiente margen a la fabricación.

Los cultivadores reflejan opiniones bien distantes; el Sindicato de Movera, acordando entregar la remolacha a la fábrica contratante al precio de contrato y rechazar todo aumento, contrastando con otro sector de zona que acuerda no entregar hasta la unificación de precios y protestando de su inferioridad ante el alza de otros puntos de recepción, y por añadidura, la resistencia individual muy numerosa que se resiste a la entrega en espera de mayor precio, dan al desordenado movimiento la sensación de aislamiento en que se encuentra el cultivador y su falta de preparación para orientar sus actos en armonía con sus intereses actuales y remotos.

Los convenios entre fábricas de los últimos años, llegaban a beneficios escandalosos, presionando la producción y el consumo, en términos que la campaña regional 22-23 con 900.000 toneladas, a 60 pesetas, obtuvo la industria un beneficio de 40 millones de pesetas, o sea cantidad aproximada a su coste, para después aumentar todas las Sociedades su potencial, persiguiendo mayores cupos, siendo éste el verdadero fundamento de la lucha.

Mientras unos pretenden que continúen los balances del año 22-23, otros pretenden limitarlos mejorando el precio de la remolacha, haciendo partícipe al cultivador en estos beneficios y evitando que lo exagerado de éstos estimule la construcción de nuevas fábricas, que vendrían a producir una situación a la industria azucarera, muy parecida a la que hoy atraviesa la harinera, por el excesivo número de fábricas instaladas. Debemos aspirar a que la proporción entre el campo y la fábrica perdure, y no exponernos, a que por desmedido crecimiento llegue un día como (acontece a la industria harinera), en que sea causa de su debilitación y repercuta en el campo y cause perjuicios.

Por anteponer estos principios entregan cantidades mucho mayores del sobrepeso que habrían de pagar para adquirir las fábricas no convenidas, y como con un año más de lucha las cantidades desembolsadas ascenderán al coste de éstas, salta a la vista que su finalidad no es ésta, pues más barato les sería llegar a un convenio como en otras ocasiones.

Respecto a los temores que se anuncian de dominar a los cultivadores, deben tener en cuenta los que así piensan, que el cultivador domina en el acto de la siembra a la fábrica, que, con un poco de sacrificio y organización, podría esterilizar sus instalaciones industriales y que existiendo el precedente del fracaso de todos los intentos de monopolios en las distintas industrias derivadas de la agricultura, y como la remolacha tiene un elevado coste de producción, si

no se halaga con precio, el cultivador no responde, y las fábricas trabajarían pocos días, originando un déficit de producción y obligando a la importación de grandes cantidades de azúcar, con todos los peligros que representa para la agricultura, para la industria y para la economía nacional.

En cuanto al consumidor, sus intereses están defendidos por una tasa, de la cual ningún fabricante puede pasar.

Los cultivadores deben orientarse en una recta política económica de equidad y conveniencia y no servir de materia de experimento a ciertas sugerencias, hasta el límite de perder su propia personalidad.

OTRA OPINION

He aquí lo que escribe otro remolachero:

«Bajo el punto de vista del agricultor, es indudable que a éste le conviene la competencia que se traduce en elevación de precio, bien directamente, bien de modo indirecto, con la mayor benevolencia en los descuentos y casi siempre de ambas maneras. Y esta elevación de precio suele alcanzar cifras muy importantes. En la campaña pasada el promedio de elevación fué de unas treinta pesetas por tonelada, lo que supuso en las 600.000 toneladas que aproximadamente se recolectaron, la enorme suma de 18 millones de pesetas, y como la campaña actual será aproximadamente de 1.300.000 toneladas, la elevación de diez pesetas significaría trece millones de pesetas, la de quince, diecinueve millones y medio, y la de veinte, veintiseis millones de pesetas.

Bien conocen estas cifras los labradores y por eso el pretender convenirlos de que no les conviene la lucha entre las fábricas, es considerarlos tontos de remate. Les conviene y mucho la lucha en el presente y no les perjudica para el porvenir, sin que haya motivo para creer que no continúe en años sucesivos. En una región donde hacen contratos y reciben remolacha nueve entidades de importancia, el indicar que con el tiempo, en años posteriores, puede ir la remolacha a una mano, es no querer darse cuenta de la realidad de las cosas o deseo manifiesto de inducir a sabiendas a error.

La competencia, reptimos, no es cosa nueva; ha existido siempre entre las fábricas, excepto en la época de convenios de cupos de remolacha (16-17 a 22-23), lo que ocurre es que actualmente se desarrolla la competencia con mayor intensidad, por causas fácilmente explicables, para todo el que con imparcialidad siga la marcha del problema azucarero. La instalación de nuevas fábricas en Alfaro, Calatorao y Cortes, la transformación de las alcohólicas Agrícola del Pilar y Terrer en Azucareras, y la ampliación importante de otras fábricas, han aumentado de un modo intenso la demanda, y a mayor demanda es también de razón natural que sea más intensa la competencia. Añádase a esto que ha aumentado de un modo importante el consumo de azúcar en España, lo cual libra a las fábricas del temor de que, sea el que sea el azúcar que produzca, puede quedarles sin vender una partida importante o para venderla en malas condiciones económicas.

A la masa obrera de toda clase, que interviene en las campañas, no perjudica, sino que favorece la lucha, porque ésta significa, más movimiento, más básculas, más personal y por consecuencia mayor, mucho mayor número de jornales. Nadie que conozca a fondo este asunto, puede negar que quizás no sea exagerado el suponer que en una recepción en competencia se emplea doble número de personal, y, por lo tanto, de jornales, que en una recepción sin lucha. Y la lucha tampoco podrá causar perjuicio alguno a los obreros de una fábrica determinada, sino por voluntad de la entidad a la que la fábrica pertenece. Porque todas las fábricas tienen la misma situación respecto del problema azucarero, remolacha análoga, maquinaria moderna, personal competente, los mismos mercados y el mismo precio de azúcar; por tanto, la elevación de precio que en favor del labrador pueden hacer unas fábricas, deben poder hacerla todas.»

LA VIDA MUNICIPAL LOGROÑESA

El alcalde señor Hernández en la Tribuna del Ateneo

Para inaugurar el curso de conferencias semanales del Ateneo Riojano, ocupó ayer la tribuna de este Centro cultural el alcalde de la ciudad don Antonio Tomás Hernández, que disertó sobre tema tan interesante y sugestivo, como «La vida municipal logroñesa».

Antes que él y no para presentar al conferenciante por ser harto conocido, ni para enaltecerle, en consideración a que razones de parentesco harían recusables los elogios, por merecidos que fueran— lo hubieran sido mucho—, se dirigió al numeroso auditorio el presidente de la entidad don Mariano Cañada, que, con palabras de gran afecto para todos, saludó en este curso a los concurrentes al acto, dando así una sencillez no exenta de solemnidad a la apertura del ciclo que este año, como los anteriores, a juzgar por la fortuna con que fué comenzado, promete muy amenas y educadoras veladas.

Dedicó el señor Hernández sus primeras palabras a agradecer la distinción con que se le había honrado, solicitando su asistencia, y haciendo resaltar que había aceptado el honor y admitido el tema que se le indicara, porque hace meses que tiene como única preocupación y hace objeto preferente y casi único de su actividad los problemas de la vida municipal, y porque entiende y así lo ha publicado en distintas ocasiones, que la vida de la ciudad debe solicitar un esencial interés de sus pobladores, de tal manera que sus problemas produzcan en todos una intensa inquietud; y añadió que para eso, para inquietar e interesar, si dentro de la aridez del tema lo lograba, había aceptado el gentil requerimiento del Ateneo Riojano, a cuya labor dedicó elogios.

Anticipó su gratitud al auditorio, bien que advirtiéndole de su probable disolución y dedicó palabras de elogio para la mujer, que tuvo en el acto una representación selecta, a propósito de la elevación que de su condición social ha hecho el Estatuto de los Municipios, llamándola a colaborar en la Administración local.

Dijo que no haría fina conferencia, sino una charla más bien sobre problemas de los que haría una sucinta exposición, advirtiéndole que pondría especial interés en no inferir molestia alguna con sus palabras, a los que anteriormente actuaron en la administración municipal, porque entiendo que no es preciso, cuando se ocupan cargos, desprestigiar a los que anteriormente los ocuparon, sino tener el ánimo dispuesto a trabajar con fe, con entusiasmo, con interés y con asiduidad, para obtener cuantos beneficios sea posible en favor de los administrados; pero teniendo en cuenta aquellas limitaciones que imponen los recursos y que impone el tiempo, y que tanto antes como ahora y como después constituirán un obstáculo no fácil de vencer.

Incidentalmente trató de si las personas que componen los Ayuntamientos han de ser políticos o no, y, con palabras del director de Administración local, estimó que deben ser políticos; pero sanamente políticos; es decir, sin llevar intereses partidistas que determinen oposiciones sistemáticas a obras de indiscutible bondad o grandes soluciones de continuidad con los posibles cambios del carácter político del grupo dominante en la Corporación.

Hizo resaltar la finalidad con que, generalmente, se acoge la obra municipal y los proyectos sobre la misma y la necesidad de que la ciudad se interese por sus «cosas», y afirmó que para estímulo y aliento de los que llevan al Municipio sus iniciativas faltan tres asistencias que considera imprescindibles: Su ciudadanía, la de la Prensa y la de las personas cultas; extendiéndose sobre este concepto en consideraciones relativas a la observación hecha de cuanto es general la crítica negativa o la independencia sin que se piense nunca en prestar la ayuda de una indicación.

Habló después, entrando ya en la creencia del tema de la vida municipal, en la relación con la función del alcalde y la del Ayuntamiento.

Respecto del primer aspecto manifestó que, al ocupar el cargo, su primera preocupación fué la de robustecer el principio de autoridad, no porque en él residiera, sino porque sin autoridad no es posible realizar obra sana, y que por eso en un principio para corregir las faltas de policía y de urbanidad tuvo que proceder con dureza y contra su modo de ver, hasta el punto de aparecer como «el coco» ante muchas gentes.

Una vez iniciada esa labor, que continúa con perseverancia, aunque esté seguro de lo difícil que es robustecer por completo la autoridad, dedicó—dijo—su atención a los problemas municipales en el orden que estimó de preferencia y tendió primeramente a sanear el crédito municipal, pagando a todos los acreedores y cobrando a todos los deudores, para dar la sensación de un gran cuidado en la administración, que, mejorando el concepto del Ayuntamiento en el público, permitían acudir a él, para pedirle asistencia y dinero.

Trató después del problema de las aguas, que tuvo un momento difícil, por informalidades del primer contratista, dificultad que preocupó hondamente y que por fortuna resolvió, ron los que actualmente realizan las obras; obras—afirmó—de las que puede esperarse dichosamente que resuelvan el problema del abastecimiento, no sólo para la población de hoy, sino para la de años después.

Resuelto este problema—continuó, otro se presenta demandando solución apremiante, si se quiere que la sanidad de la capital esté a la altura del favor que muchas personas le dispensan, solicitadas por su clima, y este problema es el del alcantarillado, respecto del cual se ha presentado una moción en la que se indican medios de resolverlo.

Sobre esa moción—dijo—no se ha hecho en realidad ningún comentario ni favorable ni desfavorable, y eso que en ella se demanda el concurso de todas las iniciativas, puesto que a todos afecta el problema. Yo requiero desde aquí—dijo—que se le preste asistencia, que se aporten opiniones, porque yo no quiero que la obra sea una—ni esta ni ninguna—, sino que sea obra de todos, y para cuantos lleven una solución está abierto mi despacho y dispuesta mi atención.

Trató después del problema de la vivienda, de la importancia de su solución, del auxilio prestado por el Ayuntamiento a la Cooperativa de Casas Baratas y de la necesidad de preocuparse con prontitud de él; pues hay que saber—agregó—lo que se sufre en la Alcañala cuando es necesario prevenir a vecinos de casas pobres la necesidad de abandonarlas por estar ruinosas y se piensa que esas familias no pueden encontrar dónde cobijarse.

Tocó como problema a resolver el de las escuelas, e indicó como solución, aunque incompleta, la que podrá obtenerse cuando esté terminada la Escuela Industrial, a la que será posible trasladar algún otro Centro de enseñanza y utilizar para escuelas locales que queden vacantes. Pero hizo observar que el problema hay que resolverlo por completo; para hacer inexcusable la asistencia a las escuelas, a fin de que los niños se instruyan y eduquen; pues, en general, a los padres no les interesa sino que les quiten de casa los niños pequeños, no para instruirlos sino para que les dejen en libertad de trabajar.

Hizo observar a este propósito, que cuando, de acuerdo con el señor Gil Yuste, se ofreció la enseñanza en los cuarteles, y se hizo ante las demandas unánimes, aun sabiendo que el lugar no era «pedagógico», sólo se presentaron nueve solicitudes, y dijo también, así como la Casa Cuna y las escuelas de Párvulos están recargadas de alumnos, las demás escuelas no tienen completa la matrícula, lo que quiere decir que la enseñanza de los niños ya mayores, que no estorban a la madre y pueden ayudar al padre, no es preocupación familiar.

Hizo referencia al carácter agrícola de la ciudad, y al incompleto servicio del actual pantano, que no admite ampliación, y dijo que debe ser preocupación del Ayuntamiento la conservación del pantano actual y la construcción de otro.

Señaló como puesto posible de embalse el encontrado a ocho kilómetros de la ciudad, en la carretera de Soria, por el ingeniero señor Enríquez, punto que fué visitado por una Comisión municipal hace unos días, en el que es posible que pudiera proyectarse un pantano cuya construcción habría de llevarse a cabo mediante el auxilio del Estado.

Trató también de una cuestión interesante, cual es la situación ferroviaria en que queda esta capital una vez que se construyan los ferrocarriles proyectados y concedidos, y dijo que si no se quiere que Logroño quede esquinado y falto de salidas, debe pensarse en abordar ese problema, cuyo carácter es provincial, estimulando la creación de alguna de las líneas de que se ha

BANCO RIOJANO

CAPITAL: 1.000.000 DE PESETAS
SUGURSAL EN NAJERA

Cuentas corrientes a la vista 2 por 100 anual
Imposiciones a seis meses 3'50 por 100 anual
Imposiciones a doce meses 4 por 100 anual
Imposiciones a mayor plazo Convencional
CAJA DE AHORROS, 3 POR 100 ANUAL

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herreros, 12

Juan Palacios - Abogado

Corredor de Comercio Colegiado compra venta de valores, créditos, préstamos, etc. Estación, 2, Logroño.



MUEBLES BARATOS ANTA

Frente al Ayuntamiento

Francisco Anguiano

Ex-Médico forense por oposición. De la Casa Socorro por oposición. Electroterapia. Rayos X. Niños. Partos. Consulta diaria: Sagasta, 14, segundo.

Sor Felicidad Martínez-Lafuente y Anda

HIJA DE LA CARIDAD. ENCARGADA DE LA COCINA ECONOMICA DE ESTA CIUDAD

Falleció en el día de ayer, a los 50 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad R. I. P.

La Superiora y Comunidad del Hospital Provincial; la Junta Directiva de la Cocina Económica; su madre doña Laureana; hermanos, hermanos políticos y demás parientes, ruegan a sus amigos tengan la caridad de encomendarla a Dios en sus oraciones y asistan a los actos piadosos abajo indicados, por lo que les vivirán eternamente agradecidos.

Logroño, 8 de Noviembre de 1924.
Conducción del cadáver.—HOY, sábado, a las 10'15 de la mañana Iglesia Parroquial.—Santa María de Palacio.
Casa mortuoria.—Cocina Económica.
Funeral y Misa de Réquiem.—HOY, sábado, a las nueve y media.
El duelo se despide en el Cementerio.
No se reparten esquelas.

venido hablando y que acrecerán las comunicaciones.

Habló también de la conveniencia de trasladar la estación, lo que determinaría un natural ensanche de la ciudad, y dijo que ahora, dada la situación en que el Consejo Superior Ferroviario coloca a las Compañías, es menos difícil llegar a la realización de ese cambio, tan conveniente.

Se refirió después a otros problemas, como la construcción de la Cárcel y la de Casa de Correos. Respecto de la primera dijo que no debe esperarse que el Estado lo resuelva, ya que tiene otras atenciones penitenciarias de más entidad; pero que una solución económica podía ser la de utilizar los recursos obtenidos del cobro de los atrasos que tienen los pueblos por contingente carcelario.

Por último, se refirió a la municipalización de servicios, haciendo resaltar el obstáculo que oponen los intereses particulares. Habló de su propuesta sobre la de Pompas fúnebres y cómo las dificultades que surgieron en esto le hicieron pensar que no ocurriría, por ejemplo, con las de municipalización del servicio de alumbrado y pan.

Llamó la atención sobre las dificultades que concurrirán en la confección del próximo presupuesto, en el que no podrá utilizarse el saneado impuesto de Consumos, y cómo para sustituirlo en la Hacienda municipal habrá que recargar los demás arbitrios e impuestos y acudir a otros nuevos, que pesarán sobre el ciudadano.

Insistió en que para la solución de todos los problemas expuestos—incluso el ya abordado de los planos de población y ensanche, absolutamente necesarios para remediar la anarquía en las construcciones y para evitar que, como ahora ocurre, en una calle nueva haya tres líneas de edificación señaladas por las tres casas construidas,—se necesita tiempo, plan y perseverancia, no faltando la colaboración de los ciudadanos, en distintas formas; pues se advierte que todos hablan de amor a la ciudad, pero éste no les pasa de los labios, ocurriendo frecuentemente que personas que viven entre nosotros y que exigen servicios y censuran los que hay, no pagan la cédula personal.

Terminó recalcando que es, la que ha expuesto, labor de todos y alabando la actuación del Ateneo en tal sentido, comenzando sus tareas este año dando ocasión a que él, estimulara el ánimo de tan distinguido concurso a interesarse en los problemas de la ciudad.

La Conferencia del señor Hernández, animada, interesante, sencilla en la forma, fué escuchada con extraordinaria atención, y eso que duró hora y media. Muchos párrafos se subrayaron por el auditorio con aprobaciones, y el final se premió con una gran ovación, muy prolongada.
El señor Hernández, cuya disertación, plena de sinceridad y emoción, hemos procurado recoger con la fidelidad posible en estas reseñas, fué felicitado por muchas y significadas personas.

DONATIVOS

para la adquisición de las insignias de la Cruz de Beneficencia, concedida al sobrestante municipal señor Villa:

Suma anterior	967'35 ptas.
Don Gregorio Oca	1'00 "
" Ramón Miguel	1'00 "
" José Rodríguez	5'00 "
" Fernando Elías	5'00 "
" B. San Vicente	6'65 "
" Cesáreo Monforte	2'00 "
Sección Sras. Cruz Roja	10'00 "
Don Francisco Montero	2'00 "
" Hilarión Arrieta	2'00 "
" J. Iñiguez	1'00 "
" Claudio Arnáiz	5'00 "
" Amador Ruiz	2'00 "
" Pedro Bergasa	5'00 "
" Anastasio G. Espinosa	5'00 "
El señor Alcalde	5'00 "
Total	1.025'00 ptas.

Avisos y Noticias

Con lo que llovió en la noche del jueves y en la tarde de ayer hasta las seis, cayeron 3'8 litros de agua por metro cuadrado. Suponemos que lloverá algo más si bien el barómetro va subiendo, porque el miércoles señalaba 721 milímetros, décima más o menos, y ayer llegó a 728, por la mañana y a esa altura se mantuvo todo el día.

También el termómetro «mejoró» ayer respecto del día anterior, pues señaló hasta 20 grados al sol y 14 a la sombra, y no bajó en la madrugada de 8'6, que en este tiempo no deja de ser una mínima grata.

No hizo frío durante el día, pero a primera hora de la noche sopló un Noroeste que refrescó bastante. En general, el ambiente fué muy desagradable por lo triste. Además no nos acostumbramos a ver barro en las calles carreteras (debe quitarse siempre de los pasos de asfalto), ni mojadas las aceras.

Emilio Casas (Hijo)
SIFILIS Y VENEREAS
DIATERMIA.—RAYOS X
Consulta de 11 a 2.—S. Blas, 6, 1.º

DOCTOR PERUCHA
ANALISIS CLINICOS
VINO. Se vende del cosechero don Luis Heredia, con garantía de análisis, al precio de 6 ptas. cántara, y al pormenor a 0'40 pta. litro, en la travesía de San Juan, núm. 8. Por cántaras se sirve a domicilio.

DOCTOR MUGICA
Rayos X. Cirugía general y matriz
Consulta diaria, Delicias, 5, 1.º
La Guardia civil ha denunciado por infracción del Reglamento de Carreteras: al vecino de Viguera, Eugenio Benito; al de Fonca, Valeriano Gutiérrez Gutiérrez, y al de Sajazarra, Anastasio González Angulo. Por hurto de una carga de leña del monte del Estado, al de Tobía Aurelio Ruidíaz Nieto.

SANIX Purificante de purativo y desinfectante
LUIS RUIZ MOSSO
CIRUGIA. SECRETAS. PIEL.
Consulta de once a una y de tres a cinco
VARA DE REY, 3.

MARCOTEGUI
Análisis clínicos. SAN BLAS, 26.

AVISO
El carbón, a precios bajísimos en las clases: galleta, cok, granza, menudo; vegetales: encina, haya, cisco, menudo y Herraj para braseos.

EL VOLCAN
SERVICIO RAPIDO a DOMICILIO
Zurbano, 9. Teléfono 125.

ENFERMEDADES de la INFANCIA
CALVO MARIN
Teléfono núm. 53. — Sagasta, 21. 2.º

Doctor. Gutiérrez S. Malo
Garganta, Nariz, Oídos
ESPECIALISTA DE LAS CLINICAS DE BURDEOS
Once a una y cuatro a seis
Económica, 6 a 7.
M. VILLANUEVA, NUM. 9. 2.º

La Dirección general de Correos y Telégrafos ha logrado ponerse de acuerdo con la Administración postal peruana en las negociaciones que se venían haciendo para la implantación del servicio de envío directo de paquetes postales entre España y Perú.

En virtud del acuerdo, se ha señalado la fecha del primero de diciembre próximo para la inauguración del mencionado servicio, que se verificará por medio de vapores de la Compañía Transatlántica de la línea del Mediterráneo a Centro América y Pacífico que salen de Barcelona el día 10 de cada mes.

La Dirección general de Correos y Telégrafos prosigue las gestiones encaminadas a lograr en este servicio, como en los demás establecidos con América, la amplitud necesaria en lo que se refiere no sólo al número de expediciones a utilizar, sino al límite máximo del número de paquetes postales.

MUEBLES

ECONOMICOS Y DE LUJO

Burletes, miraguano, rizos de corcho y borras. Barras portieres, abrazaderas y alzapauos. Mesas camillas.

Casa Pernas, Portales, 20. Logroño.

SE ARRIENDAN 30 fanegas de tierra, de ellas 25 regadío, en jurisdicción de Logroño. Informes, Barriocepo, 33.

EMPANADAS DE TOLEDO.—FIGURITAS.—MARQUESAS.—CADIZ.—MELINDRES.—MANTECADAS DE ASTORGA Y PASTA DE ALMENDRA.

PRIMERA REMESA

Ultramarinos finos

T. SAENZ Y CIA. (S. en C.)

Sucesores de Viuda de Arza

En la Audiencia se vió ayer la causa seguida por supuesto delito de estafa contra un auxiliar del Juzgado de Torrecilla de Cameros, al que el fiscal consideró en el acto del juicio como autor de dos delitos de estafa por cada uno de los cuales solicitó se le impusiera la pena de un año de prisión correccional, más la de once años y un día de inhabilitación para el desempeño de cualquier cargo público.

El defensor, señor Gutiérrez Barceña, estimando que los hechos no constituían delito, abogó por la absolución de su patrocinado.
Quedó el juicio concluso para sentencia.

Farmacia Villarreal

Preparación de inyectables y curas séptico-antisépticas. Sueros y vacunas siempre frescas.

PORTERIA PARA MATRIMONIO SIN HIJOS. Razón, San Blas, 5, 2.º

Se invita a las Señoras distinguidas y gusto delicado, visiten en el Hotel Comercio la colección de los últimos modelos de sombreros de señora, donde encontrarán lo más selecto y precios muy ventajosos.
SOLO POR DOS DIAS

Por la Inspección de Vigilancia se ha trasladado al Juzgado Municipal una denuncia formulada por Servando Pérez Cabezon y su hijo Máximo Torres, contra Lucía Sáez Pascual, Wenceslao García San Vicente, Félix Sáez Pascual y Felisa Sáez, todos familia, por haber maltratado de obra a los denunciados, promoviendo un gran escándalo en la calle de la Ruavieja.

PANERIA

para Trajes y Abrigos de caballero. Visiten al hacer sus compras el gran Comercio de Tejidos y Sastrería «EL AHORRO».

MARIA DEL CARMEN RUIZ
MODISTA
Calle de Vara de Rey, número 26.
Se hacen plisados en el día a precios económicos. Se necesitan aprendizas.

GABALLO. Se vende uno, cerrado, de 5 a 6 dedos sobre la marca, a toda prueba, para montura, coche, carro y labranza. Informa don Emiliano Gil, calle General Espartero, 3, principal.

COLLARES de PERLAS
La imitación más perfecta. Broches fantasía y cordón de seda para los mismos. JOYERIA FACI, Mercado, 34 (Portales).

CASA ITURBE

avisa al público en general, para evitar errores y confusiones que ocurren con demasiada frecuencia, que

CASA ITURBE

no hay más que UNA, situada en la calle de Sagasta, núm. 5, pabellón de la plaza; no teniendo sucursal en ningún sitio, por ahora, ni nada que ver con otras Casas del mismo artículo, aunque en tiempo atrás haya formado parte de alguna. — **NO CONFUNDIRSE.**

CASA ITURBE

es de las que más surtido tiene en medias, calcetines, perfumería y demás artículos, y la que más barato vende, debido a su poco gasto.
CALE DE SAGASTA, 5.—PABELLON DE LA PLAZA DE ABASTOS.

En Casalarreina, cuando la vecina María Canal se dirigía a su casa, acompañada de sus hijas Salustiana y Luisa Alvarez, y al pasar frente al domicilio de su hijo Pablo, de 29 años de edad, casado y jornalero, entre éste y su madre y hermanas se produjo una reyerta, originada por antiguos resentimientos de familia. Pablo golpeó a su madre con un bastón de hierro. A las voces de auxilio dadas por sus hijas, acudió otro hermano de éstas, llamado Cándido, de 23 años de edad, el cual, con una navaja, dió a su hermano Pablo un golpe en el cuello, causándole en el lado izquierdo una lesión de cuatro centímetros, de pronóstico reservado.

El agresor fué detenido.

Respecto a las obras que se verifican en puentes de esta provincia, sabemos que van a reanudarse pronto las del de Ribafrecha, pues la fábrica que elabora el hierro que ha de emplearse en él, anuncia el envío de una nueva partida.

Continúan los trabajos, aunque no con la rapidez que merece la importancia del puente, en el del Najerilla. Y están suspendidas las de San Vicente sobre el Ebro, porque habiendo acopiado materiales el contratista don Emiliano Gil por el importe de la primera anualidad, no ha de proseguir la reparación hasta la próxima.

Crema de Rosas HIGEA

El lunes, 10 del corriente, a las diez de la mañana los días laborables y a las nueve los festivos, en el altar del Carmen, iglesia de Santa María de la Redonda, darán comienzo las Misas Gregorianas por el alma del capitán de Caballería don Victoriano San José Matos (q. e. p. d.)
La familia agradecerá la asistencia.

APRENDIZ. Necesito para estar externo, con buenas referencias. Ultramarinos de Ramón Miguel, San Blas, número 18, Logroño.

CLASES. Se nos anuncia que dentro de breves días empezarán en esta capital las clases de preparación completa para ingreso en Correos, bajo la dirección de los oficiales del Cuerpo señores Cuadra y Gil. Enseñanza agregada al Colegio de San Antonio.

Repartiendo muestras ha adquirido fama y venta abundante la **Pasta dentífrica HIGEA**
Tubo con estuche y llave. 1'50 ptas.

La Compañía de Maderas. — Bilbao. Oficinas y Fábrica, muelle Churrucá. Despacho local, calle Buenos Aires.

CALAHORRA

Dr. Ayerra - Odontólogo
abre consulta de boca y dientes, de 10 a cinco de la tarde, todos los jueves, en el HOTEL ESPINOSA.

A pesar del tiempo lluvioso, estuvo bastante concurrido el mercado de granos celebrado ayer en nuestra capital, en el que rigieron los siguientes precios: alubia del riñón, a 57 y 78 pesetas, equivalencia de fanega, ídem de la tierra, a 55 y 55'50; caparrones, a 60 y 62; habas, a 17; trigo, a 19 y 20; cebada, a 11'50 y 11'75; y avena, a 8'25 y 8'50.

También hubo bastante animación en el mercado de cerda, poniéndose a la venta 340 tetones, de los cuales, quedaron por colocar 112. Los precios de 40 a 70 pesetas uno.

Ninguna marca extranjera podrá competir con la acreditada **Pasta dentífrica HIGEA**

DOCTOR LOYOLA
Operaciones. Partos. Matriz. Niños.

Habiendo denunciado «La Protectora Cameruna» el contrato de conducción de la correspondencia entre Logroño y Montenegro, que actualmente realiza «La Unión Cameruna», la Dirección general ha ordenado que se anuncie la subasta de ese servicio, la cual se celebrará el 11 de diciembre próximo.

El mejor postre, **MERMELADAS TREVILJANO.**

El mejor estimulante y tónico para restablecer el apetito es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

SANIX Cura el estreñimiento habitual

Por orden de la Dirección General, han sido suspendidos los trabajos para el tendido de la línea telefónica de Laguardia a Logroño, que ya tocaba a su fin.

Obedece esta determinación a que la Compañía Nacional de Teléfonos ha de incautarse inmediatamente de todas las líneas telefónicas del Estado.

La estación de Cervera de Río Alhama ya está abierta desde el mes pasado, habiéndose encargado de ella el oficial del Cuerpo don Lorenzo Pando, que servía en Reus.

POLICLINICA
DR. SAENZ DE SANTA MARIA
DIGESTIVO Y RESPIRATORIO
RAYOS X. DIATERMIA.
Laboratorio biológico para el diagnóstico de sus enfermos.
Carnicerías, 4, pral. Teléfonos 9 y 33.

ASOCIACION DE LA SAGRADA FAMILIA DOMICILIARIA
Con el fin de elegir la Junta directiva para una verdadera organización de esta Asociación, se convoca a una Junta general, que tendrá lugar el domingo, 9 del actual, a las cuatro de la tarde, en la Sacristía de la iglesia parroquial de Santiago.

Se ruega la más puntual asistencia a todas las personas amantes de la Sagrada Familia. El Director Espiritual.

Ayer terminó el plazo para la presentación de pliegos optando a las subastas de acopio de materiales y su empleo en la reparación de carreteras de esta provincia, según anunciamos oportunamente.

En esta Jefatura de Obras Públicas fueron presentados diecisiete pliegos, habiéndolos para todas las carreteras, para algunas hay tres o cuatro concurrentes.

Han podido presentar pliegos también en otras Jefaturas.

ANTONIO GUTIERREZ FERNANDEZ
MEDICINA Y CIRUGIA GENERAL
MATRIZ. — PARTOS
Consulta de diez a doce
MURO DEL CARMEN, NUM. 10.

VENTA DE CASAS
de todos precios. Agencia de Jacinto Escudero, Sagasta, 14, tercero.

Se ha dispuesto el inmediato inmediato ingreso de 150 oficiales técnicos en Telégrafos; de ellos 90 serán destinados a estaciones que actualmente están cerradas por falta de personal, y 60 para el desempeño de las de nueva creación.

Ahora es de esperar que se ordene la apertura de la estación de Torrecilla de Cameros, que tanto tiempo lleva clausurada, con el consiguiente disgusto de aquellos vecinos.

CONSULTORIO
ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Fundado y dirigido por el
DOCTOR CASTROVIEJA
Oculista del Hospital provincial y de la Beneficencia Municipal.
Calle Once de Junio, 11. Entrada al Consultorio, calle Salmerón, núm. 20.

De ferrocarriles

VITORIA-ESTELLA
VITORIA-BILBAO

Acercas de la gestión realizada en Vitoria por los representantes de la Cámara de Comercio de Bilbao, escribe el «Heraldo Alavés».

«Enterados de los proyectos, muy respetables y muy de agradecer, también, a nuestros hermanos los bilbaínos, creemos, sin embargo, su realización muy difícil, sino del todo imposible; tardíos ya a la altura en que se encuentran las obras del ferrocarril Vitoria-Estella.

Según el proyecto bilbaíno de que se dió cuenta en la reunión a que hacemos referencia, el ferrocarril citado Vitoria-Estella o Estella-Vitoria había de ser transformado en uno de vía ancha para facilitar las operaciones de transporte y transbordo con el del Norte y con el de Pamplona-Logroño cuando éste exista.

Desde luego, implica esa transformación de vía estrecha a vía ancha un gasto enorme, de varios millones de pesetas, no tres ni cuatro; quizá bastante más de diez y, por consiguiente, una dilación de algunos años en el funcionamiento del ferrocarril cuyas obras están muy adelantadas.

Para esto, naturalmente, había de requerirse la aprobación del Gobierno y la consignación del aumento del gasto, cosa nada fácil aunque el expediente se abreviara. Mientras tanto, tal vez fuese preciso paralizar la obra emprendida.

Ofrecen los bilbaínos, en compensación, la construcción de un ferrocarril directo entre Vitoria y Bilbao, con enlace en Miravalles, aportando el caudal bilbaíno buena parte de dinero necesario a este fin.

De la competencia de los bilbaínos en materia de comunicaciones y tráfico nadie puede dudar, ni tampoco de la buena fe de los proponentes, atentos en toda circunstancia al mayor desarrollo de los negocios.

Descontando el coste de estos proyectos; mirando sólo al porvenir, aunque remoto, hay que convenir en que Vitoria ganaría mucho, aunque Bilbao ganara más, como era justo, dado su comercio y su industria.

Los representantes bilbaínos han traído su iniciativa, que podrá pecar de la importancia del desembolso que la empresa lleva consigo; pero eso representa poco en relación con la marcha actual del mundo en todos sus aspectos.

No estará, desde luego no lo está, al alcance de los medios con que cuenta nuestra ciudad y nuestra provincia; pero no podrá negarse que que los bilbaínos proponen sería, de realizarse, el ideal soñado.

Y la sola enunciación de todo esto que apuntamos es de agradecer.»

«La Libertad», de Vitoria, rechaza la propuesta de los comisionados bilbaínos, considerando que sería un gran perjuicio que se solicitase lo que pretenden, pues originaría un retraso de varios años la inauguración del ferrocarril Vitoria-Estella—que cree se realizará en 1925—, con un aumento de veinte millones en el coste.

SORIA-CASTEJON

En la Diputación de Soria se celebró el lunes una asamblea, presidida por el gobernador, en la que se trató de ferrocarriles.

Se lamentaron los diputados de que no se tocase aquella capital los beneficios de los trabajos que empieza a realizar la Empresa constructora del ferrocarril Santander-Burgos-Soria-Calatayud.

El señor de Miguel habla del Soria-Castejón, llamando la atención a los señores diputados para que despierten, porque teme fundadamente que el ferrocarril S. B. S. C. ha venido a anular los entusiasmos que antes se tenían por el de Soria-Castejón, y advierte que todo momento es oportuno para trabajar sin descanso hasta conseguir la prolongación que tanto anhelamos, como complemento de nuestras justas aspiraciones en materia de ferrocarriles.

Don Ramón de la Orden expone su opinión y las excelentes impresiones que tiene acerca de la prolongación, y hasta señala el plazo de un mes, durante el que han de conocerse noticias sensacionales.

El señor Gómez Robledo asigna que en todo momento se interesa por esta vía tanto como por la otra, y que ya sabe la Diputación el ofrecimiento que de sus tierras han hecho los pueblos por donde ha de cruzar el camino de hierro Soria-Castejón.

Propone don Maximino de Miguel la formación de una Comisión especial, que se encargue con toda preferencia de esta magna cuestión del ferrocarril Soria-Castejón; pero de acuerdo con las manifestaciones hechas por el señor de la Orden, se aplaza de momento para resolver con todo acierto; acordando para resolver en definitiva insistiendo en definitiva insistir en la petición de subvenciones que avuden a la

prolongación de dicho ferrocarril Soria-Castejón.

Sin otras novedades, terminó la sesión.

SANTANDER-CALATAYUD

Leemos en el «Diario de Burgos»: «Con gran actividad se llevan a cabo las operaciones de replanteo de la nueva línea.

Se ha dividido para el personal en cuatro brigadas, de las que cada una por cuatro ingenieros, y que tienen sus cabeceras en Burgos, Modúvar de la Emparedada, Hortiguéla y Revilla del Campo.

En Modúvar y Hortiguéla ha adquirido la Compañía casas, que ha arreglado convenientemente para que en ellas residan los ingenieros durante una larga temporada y establezcan sus gabinetes de trabajo.

Donde las condiciones locales se prestan a ello, como en Hortiguéla, se ha instalado hasta servicio de agua corriente con inodoros y baño.

En Revilla del Campo también ha comprado otra casa, pero no se han instalado aún en ella los ingenieros, por no estar terminado su arreglo.»

Los periódicos de Santander hablan de que una empresa inglesa proyecta construir hoteles para turistas, montados con todo «comfort», en las principales poblaciones que recorre el ferrocarril Santander-Mediterráneo.

HARO-ABEJAR

Dice «El J...» de Bilbao:

«Hemos oído hablar hoy acerca del expediente del proyectado ferrocarril de Haro-Ezcaray-Abejar, y las manifestaciones que hemos oído son altamente satisfactorias.

Los que de este asunto hablaban aseguraban que se han recibido en nuestra villa noticias de buen origen en las que se afirma que la instancia dirigida por las fuerzas vivas de Vizcaya ha sido tenida en cuenta y se ha acordado la inclusión del citado ferrocarril en el plan de ferrocarriles a construir por el Estado.

Ahora bien—agregaban—se hace necesario que la Cámara de Comercio, que tanto interés y celo viene demostrando, realice las gestiones necesarias para que la construcción de dicho ferrocarril sea incluida en el plan de ferrocarriles de construcción preferente, cosa que se estima no ha de ofrecer grandes dificultades, ya que el conseguirlo depende en su mayor parte de las facilidades que se den para su construcción, y éstas no han de faltar, pues sabido es la buena disposición en que se hallan colocadas las Corporaciones, la industria y comercio bilbaínos para dar cuantas sean necesarias y conseguir que cuanto antes sea un hecho la construcción del citado ferrocarril, que tantos beneficios ha de reportar.

Estamos seguros que los diferentes pueblos por donde ha de pasar el ferrocarril citado darán también cuantas facilidades sean necesarias y estén en su mano.»

ECOS DE HARO

CUARTILLAS DE ERIOS

El partido de mañana

A pesar de los pesares, la animación para el próximo partido es extraordinaria. Y hay motivo para ello, pues si bien es verdad que el tiempo no es el más apropiado para el espectador, aunque sí para el jugador, tampoco es menos cierto, que partidos como el de mañana no es de lo más sencillo organizarlos. Esto, unido a que se trata de una lucha de campeonato da interés al encuentro, que bien merece la pena de aprovecharlo. ¡Y vaya si hay trazas de esto!

No falta más sino que Febo luzca sus galas, cosa que lo vemos un tanto difícil, pero que puede suceder, y Almédora nos recordará una de sus buenas tardes.

Los de Deva han enviado una cariñosa misiva al simpático presidente del «Haro» señor Oria Cano, en la que después de saludar cariñosamente a nuestro Club, le anuncian su llegada en autocar el mismo domingo sobre las doce. Con ellos viene una legión de «paisanicos» que indudablemente no quieren permanecer aquella tarde faltos de noticias al momento, y que a la vez entienden que puede muy bien compaginarse el fútbol con las Cosas de Haro tan ricas.

El equipo que traen es el siguiente: Angel, Ulacia, Urcaregui (D.), Egaña, Urquiti, Azcoitia, García, Urcaregui (A.), Arana, Arrúe y Espeldeo.

Nosotros pondremos: Herrera, Solueta, Campo, Arturo, Castillo, Cervero, Gómez, Salazar, Herrarte (A.), Pascual y Alúitz.

El árbitro aún no ha decidido la Federación quién ha de ser, pero los dos Clubs han manifestado su conformidad en que arbitre el señor Stimbom, si no tiene compromiso alguno.

TEATRO MODERNO

Día de moda

A LAS 7. A LAS 10'15

MISCELANEA PATHE.

Estreno de la extraordinaria película en cinco partes, titulada

El Bosque en llamas

Una bonita Película Cómica.

La hora del partido se ha fijado a las tres, pero bien puede ocurrir que sea a las tres y media, pues la Federación también tiene en este caso las atribuciones.

Ahora un ruego a la afición. El último partido de campeonato dejó gratísimos recuerdos por la brillante actuación de nuestros equipiers. Los espectadores que presenciaron aquel match vieron de nuevo en posesión de aquel entusiasmo por el fútbol que en algunos tiempos llegó a constituir el tema del día. ¿Por qué, pues, a estas alturas, cuando nuestro equipo a fuerza de inmensos sacrificios logra pasar de categoría y sigue triunfando, ha de quedar nadie que se titule amante de lo suyo sin hacer acto de presencia en el bonito campo de deportes de Haro? Es deber de todos secundar a los entusiastas que el día de Mondragón y Haro allí fueron a prestar apoyo moral a los suyos, y a la vez a contribuir con un insustituible desembolso por la prosperidad económica de Haro Sport Club, que tanto trabajo costó fundar y tantos sacrificios viene costando sostenerlo.

A ello tiende nuestro ruego y seguros estamos de que nuestras esperanzas no han de quedar defraudadas, en la seguridad de que nuestros voluntarios equipiers harán lo que humanamente puedan dentro de las nobles reglas del fútbol, por dejar bien colocado el pabellón de Haro Sport Club.

En el Mercado de Haro

puesto número 6, se compran gallinas gordas. Venta de pollos permanentes.

Del Dispensario Higienista

La Comisión permanente de la Junta Provincial de Sanidad pudo conseguir el establecer en esta capital un servicio tal vez desconocido de la mayoría de los lectores; este nuevo servicio es un «Dispensario Higienista».

Convencidos los individuos que integran esta Comisión de la necesidad de salir al paso al excesivo número de casos de avariosis y neiseriosis que en esta población se observaran, expusieron a la Junta de Sanidad en pleno la necesidad de mejorar el servicio profiláctico, ya que por el procedimiento antiguo, a pesar del celo desplegado por el médico encargado del servicio de la Higiene y profilaxis venérea no se obtenían los resultados que se apetecían.

El no contar esta Comisión con más recursos pecuniarios que las cantidades que se perciben por derechos de reconocimiento de proxenetas y pupilas, fué dilatando la consecución de sus propósitos hasta que habiendo cedido graciosamente un local el excelentísimo Ayuntamiento, pudo ser inaugurado el «Dispensario» por el general gobernador, en 28 de septiembre del año pasado.

De la importancia de este servicio dan clara idea el número de enfermos hospitalizados y el examen comparativo de estas cifras en épocas distintas. Hemos tomado datos de tres meses de junio, de tres años consecutivos y nos dan estos resultados.

Mes de junio del año 1922, 653 estancias en el Hospital.

Mes de junio del año 1923, 490 estancias.

Mes de junio del año 1924, 196 estancias.

Y en este mes de octubre, que ha finalizado, sólo hubo 145 estancias.

De donde se deduce que en un año que lleva funcionando el «Dispensario» ha producido una gran disminución de enfermas prostitutas, y que comparando el año 1923 con el año 1924, da una disminución de 3.500 estancias aproximadamente, siendo mayor ésta comparando el 1922 con el actual.

Este es un aspecto de la cuestión; otro digno de conocerse es: que en años anteriores las salas de venéreo del Hospital Militar estaban llenas de enfermos, motivando las reclamaciones de los médicos directores, formuladas en las sesiones celebradas por la Junta Provincial de Sanidad. En la actualidad había dos enfermos de venéreo y de ordinario no hay ninguno.

En el Dispensario se practican tratamientos consistentes en inyecciones venosas, inyecciones musculares y curas; se hacen comprobaciones microscópicas y además se asiste a

las enfermas oficiales o matriculadas, se asiste a las personas carentes de recursos que acuden, con objeto de dar facilidades a esta clase de gentes para conocer su dolencia lo más pronto posible y poner en práctica los medios conducentes a una rápida curación; único modo de evitar en lo posible la difusión de estas enfermedades. Las curas hechas en el Dispensario durante el año transcurrido a proxenetas y pupilas, ascienden a 915, y las practicadas a otros enfermos, 79.

Sabido es que después de la tuberculosis son estas enfermedades (mal llamadas secretas) las causantes de mayor número de víctimas, y también de la depauperación de la especie humana; por lo tanto no he de insistir en estos puntos, como tampoco he de insistir en demostrar lo que los números han evidenciado; lo que ahora pretendo es mover el ánimo de las Corporaciones oficiales y otras entidades en pro de esta obra social de tan alta transcendencia. El «Dispensario» necesita ayuda si ha de dar el fruto que debe producir. Es hasta inhumano no prestar ayuda a labor tan beneficiosa, y lo es, desde luego, el tener que sostener este servicio a expensas exclusivamente de las cuotas de esas desgraciadas, ya que si ellas reciben beneficio, lo reciben además otras personas y lo recibe la misa social, que por flaquezas en unos casos o inopinadamente en otros, se ve expuesta a ser invadida por estas enfermedades tan repugnantes.

Por la índole del asunto y por los prejuicios que contra estas enfermedades y clase de enfermas existe, no hemos de acudir a funciones benéficas ni tómbolas, tenemos que acomodarlas al ambiente social; pero ello no obsta para que, tanto entidades como personas altruistas se den cuenta de la importancia del «Dispensario» y presten su ayuda en la forma más adecuada.

Debemos evitar gastos dispendiosos a los desgraciados que tengan que sufrir tratamientos, así se facilita su curación y se hace frente a esta plaga social.

CAVETANO MELGUIZO

BIBLIOGRAFIA

La evolución de la Humanidad

Los más reputados sabios de Europa, profesores de Universidad y de grandes centros científicos, directores de Bibliotecas, Archivos y Museos, han sido reunidos para escribir una obra monumental, la más importante del mundo. Es ésta LA EVOLUCION DE LA HUMANIDAD, Biblioteca de Síntesis Histórica, que, bajo la dirección del ilustre profesor Henri Berr, ha comenzado a publicarse, casi simultáneamente, en París (La Renaissance du Livre), en Londres y en Barcelona.

La obra comprenderá cien volúmenes y constituirá una vasta síntesis de todos los hechos históricos que representan un valor cultural y humano permanente. Cada volumen será, por sí mismo, una obra perfecta y acabada, redactada por un solo investigador, o dos en algunos casos, de competencia reconocida. Los grupos de volúmenes tendrán su unidad y formarán un conjunto dentro del todo, síntesis parciales en la síntesis integral. Esta Biblioteca combina las ventajas de una Enciclopedia histórica con las de una Historia continua de la evolución Humana.

La primera de las cuatro secciones que integrarán LA EVOLUCION DE LA HUMANIDAD está destinada a la Prehistórica y Protohistoria. La inaugura un maravilloso libro que no se puede leer sin profunda emoción: LA TIERRA ANTES DE LA HISTORIA (Los orígenes de la Vida y del Hombre), del que es autor el catedrático de Anatomía comparada y director honorario del Museo de Historia Natural de París, Edmundo Perrier, cuyo nombre glorioso en la ciencia paleontológica y en la medicina nos releva de todo elogio. Todas las revistas científicas del mundo han coincidido en que este libro ejercerá una profunda influencia en la cultura universal contemporánea.

LA TIERRA ANTES DE LA HISTORIA ha sido escrupulosamente traducida por el sabio catedrático de la Universidad de Barcelona, don Pedro Bosch Gimpera.

La obra, magníficamente editada en rico papel, con cuatro mapas y 500 páginas de texto, se vende en la Editorial Cervantes, de Barcelona, que admite suscripciones a la Biblioteca de Síntesis Histórica, y en las buenas librerías de España y América, al precio de 12 pesetas ejemplar.

Pedid y fumad

HABANOS «GIOCONDA»

MOSAICO

MERIENDA-BAILE

En la merienda-baile que anoche se celebró en el Círculo Logroñés no hubo la animación que en estas simpáticas fiestas es de rigor, sin duda, porque la conferencia de nuestra primera autoridad en el Ateneo llevó a este centro cultural gran parte de los asiduos concurrentes a aquellas.

Los que asistieron pasaron la velada agradablemente.

ASCENSO

Ha sido ascendido a teniente coronel, con antigüedad de 9 de octubre pasado, el comandante de Infantería de la Caja de Logroño don Eduardo Jáudenes Atorrasagasti. Le felicitamos.

CAMPEONATO DE AJEDREZ

En los primeros meses del próximo año, se celebrará en Madrid el match de ajedrez, en el que se disputarán el campeonato de España, nuestro paisano don Manuel Gohnayo y el zaragozano señor Juncosa.

LETRAS DE LUTO

Una Hija de la Caridad, una admirable moñita de ese admirable Instituto, Sor Felicidad Martínez-Lafuente y Anda, que era encargada de la Cocina Económica Logroñesa, ha sido reclamada por el Señor.

Se encontraba hace algunos días enferma, pero no se podía sospechar un fin tan inmediato.

Sor Felicidad desempeñaba su cargo con celo incomparable y trataba a los pobres que acuden a la Cocina Económica, con cariño y cuidados propios de su vocación.

Entre los indigentes era estimadísima, y de sus corazones se elevarán al Cielo las más fervientes plegarias por el alma de su ángel tutelar.

La Junta Directiva de la Cocina Económica, que tanto interés y acierto rige el simpático y bienhechor establecimiento, pierde un auxiliar eficientísimo.

A la Comunidad Superior del Hospital Provincial, a dicha Directiva, a la madre y hermanos de la ejemplar Religiosa, les testimoniamos nuestro pesar.

VIAJEROS

Nuevamente salió ayer, para Medina del Campo, el gobernador civil don Alejandro Font, que quizá regrese hoy mismo acompañado del resto de su distinguida familia, que se hallaba en Salamanca.

Para posesionarse de la dirección de la banda municipal de Cervera de Rio Alhama, marchó a dicha ciudad nuestro convecino el profesor de música don Ricardo Dorado.

Ha marchado a incorporarse al batallón expedicionario de Bailén el alférez del mismo don Emilio Martínez Doñaveitia, restablecido de las heridas que sufrió en la zona de Larache a primeros del pasado septiembre.

Ha llegado de Africa a Logroño, el teniente de Regulares don Eduardo Martínez Moreno, que, como saben nuestros lectores, fué herido recientemente en una de las operaciones en que ha tomado parte en la zona occidental. Como ya dijimos, el señor Martínez Moreno, perteneció al batallón expedicionario de Bailén.

Regresaron ayer a Salamanca los fabricantes de bonos minerales nuestros amigos don Tomás y don Santiago Ramírez, llevando en su compañía a la señorita Pilar Sáenz, hermana política de aquél.

A Madrid, marcharon la señora del jefe de Estadística, don Heraclio García Pardomingo y su hija Pilar.

UNA CURIOSIDAD

Entre las ceremonias que se celebran en el cantón de Basilea, cuando se verifica un matrimonio, figura una especie de fiesta del árbol.

En dicha comarca rige una ley que obliga a todos los que se casan a plantar seis árboles en el acto de verificar el enlace, y cuando llegan a tener sucesión, plantan dos por cada hijo que nace.

Estas plantaciones hay que hacerlas en terreno de la municipalidad, y gracias a tan sabia disposición, aumenta de año en año considerablemente el arbolado del país.

EL DUENDE.

BUENAS REDADAS

BERLIN.—La Policía ha practicado una redada de gente sospechosa, de teniendo a 1.329 sujetos, la mayoría de los cuales tiene cuentas pendientes con la Policía.

PERPIGNAN.—Varios individuos infundieron sospechas a la Policía que los cachó, recogiendo 15 pistolas.

Después realizó una redada deteniendo a 22 españoles, a los que les ocupó bastantes armas.

El poder curativo de la leche

OBSERVACIONES EN EL SUR DE AFRICA

Lactoterapia o lacteopatía es un nuevo procedimiento curativo descubierto por un médico residente en el Sur de Africa, aleccionado por prácticas indígenas.

Dicho doctor ha venido observando que la leche absorbe los gérmenes venenosos dondequiera que se la pone, siendo, por lo tanto, uno de los mejores antidotos. Creyendo que de igual manera absorbería los gases y gérmenes nocivos del cuerpo no eliminados por los poros, a imitación de algunas medicaciones indígenas, ha puesto en práctica la aplicación de compresas de leche.

Según afirma, ha curado infinidad de casos de fiebre, difteria, viruela y reumatismo medular, y todos los que se le han presentado con granos en la cara y demás afecciones cutáneas.

El procedimiento empleado consiste en colocar al enfermo sobre colchones cubiertos por sábanas empapadas en leche. Después, con una sábana grande esponjosa, envuelve el cuerpo y le va saturando de leche pura y caliente durante una hora por lo menos. Después lava al paciente con una esponja y le da un baño de agua tibia.

Entre los casos de curación se cita el de un enfermo de viruela, en el que la erupción había brotado ya por completo. La sábana empapada en leche absorbió el veneno tan completamente, que a las veinticuatro horas la erupción había desaparecido y el enfermo entraba en franca convalecencia.

Para las afecciones locales basta la aplicación de compresas calientes, seguida de lavados con agua.

DEL MAGISTERIO

MAS DE LAS OPOSICIONES

Insertamos ayer los Tribunales que han de juzgar las oposiciones restringidas al primer Escalafón.

Recordamos hoy que el plazo para solicitar en estas oposiciones termina el día 20 del corriente, y que las instancias, acompañadas de las Memorias, han de enviarse directamente al Ministerio (Dirección de Primera enseñanza), o presentarlas en el Registro del mismo.

Los Tribunales citados han de constituirse para el día 15 del corriente, y deberán despachar las Memorias para el 15 de diciembre. Hasta entonces no deben los aspirantes preocuparse de pagar las 40 pesetas, ni de licencias ni de otros preparativos.

Hemos publicado relación de plazas de 3.000 pesetas que ha de adjudicar el Tribunal de cada provincia entre maestros y maestras de derechos limitados. En total son 250 de niños y 250 de niñas. La relación habrá llevado una desilusión a los aspirantes, pues, como era de esperar que el número fuere mayor.

Un grupo numeroso de opositores a escuelas nacionales, se ha dirigido al encargado del despacho de la Dirección general de Primera Enseñanza, pidiendo les conceda las escuelas vacantes de Navarra. Solicitan el apoyo de sus compañeros.

Es opinión unánime del Magisterio, que las referidas escuelas se provean por la legislación general, suprimiendo el derecho a los Ayuntamientos de nombrar maestros para las mismas.

RIOJA BAJA

ALDEANUEVA DE EBRO, 7.

REUNION.— PARA EL HOSPITAL.

Presidida por la bella señora doña Lueña Miguel García del Moral y con asistencia de todas las damas que integran la Junta Administrativa del Hospital de Nuestra Señora de los Remedios, ha celebrado esta entidad una importante reunión para darse cuenta del ofrecimiento hecho por la filantrópica señorita María Gómez, consistente en regalar al Ayuntamiento el edificio donde está instalado el Santo Hospital, con la única condición de que no se emplee para otros menesteres.

Por unanimidad se acordó aceptar el ofrecimiento, a la vez que otorgar las más expresivas gracias a la donante por su espléndido proceder y de cuyo acuerdo se dará a la Corporación municipal inmediata cuenta.

Fueron aceptadas y agradecidas las múltiples prendas de vestir regaladas por los señores de Arnedo, con destino a los pobres más necesitados, las que han quedado en depósito para su oportuna distribución.

En vista de la precaria situación monetaria porque atraviesa tan simpática institución, careciendo en absoluto de fondos para su sostenimiento,

to, se acordó en principio dirigirse a los jóvenes más expertos en el arte de Talla para que con sus reconocidas dotes organicen algunas funciones teatrales, cuyos productos serán destinados a tan humanitario fin.

Los precedentes líneas dicen por sí mismos la ineludible obligación que todos tenemos de coadyuvar al mayor éxito de tan hermosa idea, aportando nuestro pequeño óbolo, y nos dolería grandemente tener que insistir para que la apatía que generalmente reina en otro orden de cosas, se vislumbrase en ésta por ninguna parte.

Es de esperar que el sexo bello, al solicitarse su valioso concurso, no defraudará los nobles propósitos de los organizadores. Todo por los pobres y para los pobres.

UNA BODA.— Para mañana, sábado, está señalado el enlace matrimonial de la gentil y bella señorita Resurrección Pardo con don Roberto Ibáñez, probo cajero de la Casa de Banca Herrero, Riva y Compañía, de Logroño.— *Nextimar.*

Por la libertad de la Prensa

Madrid, 7 de Noviembre.

El reciente acuerdo de la Federación de la Prensa de solicitar la supresión de la previa censura es apoyado estos días por los periódicos que tratan del tema para justificar su conveniencia.

«El Sob» de hoy dice acertadamente a este propósito:

«Catorce meses de censura previa ya es un plazo suficientemente largo, al menos para que el Directorio se ponga a pensar en la posibilidad y conveniencia de levantarla, de igual manera que alguna vez se habrá hecho problema de su misma vida en el Poder y de la forzosidad de su futura sustitución. No queremos extendernos aquí en vagas consideraciones generales acerca de la libertad de la Prensa. Nos bastan otras, muy concretas, sobre los dos problemas más importantes que aquejan al Directorio, que son: nuestra acción en Marruecos, y la formación de nuevos partidos, aptos para la gobernación y sustitutos de los antiguos. ¿Qué influjo ha tenido la Prensa en la agravación del primero? No podrá decirse que, desde septiembre de 1923 hasta el instante de la sublevación, los periódicos españoles hayan levantado el ánimo del moro enemigo, o deprimido el del que era amigo, con sus predicaciones abandonadas o con alusiones a la indecisión y confusión reinantes sobre el tratamiento del problema.

Otro tanto podemos decir sobre la formación de un nuevo partido, tan entusiásticamente acometida por el presidente del Directorio. Nadie combatió ni puso obstáculos serios, con su pluma, al propósito, y esta es la hora en que leemos, precisamente en periódicos muy devotos de esa empresa, graves dudas sobre la fuerza y la viabilidad de esa agrupación. Y si ni en el problema propiamente militar, ni en el problema propiamente político ha habido oposición, ni siquiera crítica periodística, a pesar de lo cual todavía no se ha alcanzado su total solución, no sabemos qué ventajas efectivas ha de reportar el rigor de la previa censura. Algún día podrá hacerse la historia de su aplicación, con ejemplos concretos, y ella será la mejor prueba—y prueba para siempre—de su absoluta inutilidad. Con ella a la vista, no podrán esos dos o tres periódicos que la defienden afirmar nunca más que sin ella hubiera peligrado la tranquilidad de la patria y del actual sistema.

Pero, ¿no ha reportado, en cambio, algunas desventajas? Cerrado y disuelto el Parlamento, suspendido el derecho de reunión, no quedaba otro camino a la opinión popular que el de los periódicos, que en España, salvo unos cuantos, no representan exclusivamente la parcialidad de un partido, sino la generalidad de un cierto matiz de opinión no local. Cerrar también este camino, parece significar que no se quiere contar, en ningún momento, con una opinión taxativamente expresada, sino con una opinión supuesta, confusa, incierta, de la cual puede decirse lo que se quiera porque ella no dice nada. En una nación contemporánea, esta conducta no es posible por mucho tiempo. Acaso esa nación la acepte al principio de buen grado; luego acabará por aburrirse, perder su entusiasmo primerizo y rechazarla, diciendo: «Quien no cuenta conmigo, que cuente consigo mismo solamente». Y no parece que este aislamiento sea el ideal de ningún Gobierno.

Para el caso, igual da gobernar sin el concurso de la opinión, que contra la opinión.

Por eso reclamamos del Directorio un momento de atención dedicado a pensar si, después de catorce meses de previa censura, su vinculación con el pueblo es mayor o menor que en los meses primeros de su gestión; si, entre las ventajas e inconvenientes que le haya reportado la previa censura, no se inclina la balanza hacia los últimos. Y, después de este examen franco de la realidad, proceda en consecuencia.»

INFORMACION GENERAL

Madrid, 7 de Noviembre.

NOTAS PALATINAS

El rey recibió en audiencia al consejero del Supremo de Guerra y Marina, general Gómez Barbe; a los generales Avilés y Dabán; al capitán de navío, gobernador de Fernando Poo, señor Duyando; al coronel Otal, a los capitanes Canillas, Monterde, Cotte, vizconde de Altamira y Olavide.

También recibió el monarca a la viuda del comandante Valdés, muerto recientemente en Africa, que iba acompañada de un hijo suyo de corta edad y de su cuñado el teniente del Tercio, señor Valdés.

Asimismo visitó al monarca una comisión de Ingenieros electricistas del batallón de Radiotelegrafía que va a emprender un viaje de estudios por París, Berlín y Londres.

Integran dicha Comisión el teniente coronel señor Manella, el comandante Vareárcel y el capitán Sánchez Benito.

Han jurado el cargo de Gentilshombres de Cámara con ejercicio, don Rafael Santamaría de los Rios y don José Manrique de Lara.

¡ERAN OTRAS «NISAS»!

A mediodía circularon con insistencia, rumores de que las niñas desaparecidas habían sido encontradas en un convento.

El jefe de Policía manifestó a los periodistas que dicho rumor carecía en absoluto de fundamento.

Unicamente—dijo—puede haber dado paso a este rumor el hallazgo de dos muchachas que habían desaparecido del hogar paterno, y que, efectivamente han sido halladas; pero no en ningún convento, sino en una casa de huéspedes y acompañadas de sus novios respectivos.

El juez que entiende en este asunto ha requerido del capitán general la comparecencia del cabo Cosin para la práctica de nuevas diligencias.

El acusador privado, en vista de que se ha confirmado la libertad de la señorita Morales, se propone apelar contra el auto del juez.

LA FEDERACION GREMIAL

La Federación Gremial activa la campaña que viene realizando por provincias, extendiéndola en forma que va estableciendo una especie de engranaje entre las fuerzas organizadas de todas las regiones.

Los días 26, 27 y 28 del actual se celebrará en Barcelona una importante asamblea y después un acto de afirmación gremial, al que asistirán representaciones de distintos sectores de Cataluña.

Se aprobarán conclusiones sobre diversos problemas, acometándose una orientación en el de alquileres para la industria y comercio, y pago de los mismos, interin no se regulen las reformas indicadas en 15 de julio último.

SE HA DEJADO MORIR LA COAUTORA DEL ASESINATO

ALICANTE.—En la prisión provincial ha fallecido Francisca Jover, coautora del asesinato de la niña Carmencita, en el pueblo de San Vicente; desde ayer se hallaba en una celda individual, y hasta el último momento se ha negado a comer y hablar; también se ha negado a confesarse.

Con este fallecimiento quedan modificados los términos del proceso, pues el otro autor del asesinato, Bartolomé Moruenda, se encuentra paralizado en el hospital, y se teme que fallezca de un momento a otro.

CONDENADA A DIECISIETE AÑOS DE PRISION POR MATAR A SU MARIDO

CORUÑA.— La Audiencia ha fallado la causa contra Josefa Calaza, que dió muerte a su marido.

Ambos habían contraído matrimonio en América, pero el esposo se negó a legalizarlo en España, por cuya causa tuvieron un fuerte altercado durante el cual aquélla apuñaló a su esposo, causándole la muerte.

La parricida ha sido condenada a 17 años, 4 meses y un día de prisión

OTRA OBRA DE PIRANDELLO

En el teatro del Centro se ha estrenado esta noche la comedia en tres actos de Luis Pirandello, arreglada por Enrique López, «Piénsalo bien».

ECHEVARRIETA SE HACE DE NUEVO A LA MAR

MALAGA.— Ayer se hizo nuevamente a la mar el yate «Cosme y Jacinta», llevando a bordo a don Horacio Echevarrieta y varios parientes y amigos.

UN SOMATENISTA MALHECHOR

SEVILLA.—En el pueblo de Constantina la vecina Angeles Carquigran denunció que hacía varios días venía recibiendo anónimos exigiéndole la entrega en determinado lugar, de 500 pesetas, bajo amenazas de muerte.

Se ha podido averiguar que el autor de los anónimos es un empleado de Comercio llamado Rafael Muñóz.

Este, que actualmente pertenecía al somatén, fué designado por el alcalde, en unión de otros somatenistas para vigilar el lugar en que había de hacerse la entrega, pero como él era el autor de los anónimos nadie se presentó a recoger la cantidad señalada.

MUERTE DE UN MOTORISTA

BILBAO.—José Charola, de 30 años, casado, chófer de profesión, yendo con una moto por la carretera de Durango, se encontró con dos autocamiones y al intentar desviarse fué a chocar contra un árbol, resultando José con lesiones graves en la pierna y muslo izquierdos, que le fueron curadas en un principio en el Hospital de Durango. Fué trasladado al de Basurto, donde falleció a última hora de la tarde.

SE PROHIBE «ELECTRA» EN ALICANTE

ALICANTE.—La compañía dramática que actúa en el teatro España, anunció para hoy la representación del drama «Electra», de Galdós; pero el gobernador civil general Bermúdez de Castro, ha prohibido la representación con objeto de evitar que dicha representación dé motivo a incidentes desagradables.

Por la misma causa ha prohibido la representación de la obra titulada «El Cristo moderno».

UNA DERROTA DEL GOBIERNO PORTUGUES

LISBOA.— La Cámara de diputados ha elegido presidente y vicepresidente de la misma a los señores Domínguez Santos y Sa Pereira, respectivamente, pertenecientes ambos al partido de la izquierda democrática, contrario al actual Gobierno.

Los periódicos, al comentar la elección, califican de delicada la situación del Gabinete.

UNA BOMBA CONTRA UNA CAPILLA

LISBOA.— Comunican de Oporto que a las dos de la mañana fué lanzada contra la capilla de Arcozelo una bomba de gran potencia, que hizo explosión cerca de una de las puertas, causando daños de consideración.

Dicha capilla es célebre por conservarse en ella hace cuarenta años en una urna el cuerpo de una monja, a la que los portuenses llaman «la santa de Arcozelo». La explosión produjo grandes destrozos en el interior de la capilla, rompiendo el cristal de la urna. Sin embargo, el cuerpo de la monja está intacto.

¡COMO LLUEVE POR AHI!

BRUSELAS.— Continúan los temporales de lluvias en todo el territorio belga, especialmente en la región montañosa.

El Senne se ha desbordado por varios puntos en esta capital, anegando los muelles e inundando las barriadas cercanas al río.

Comunican de Lieja que el Mosa ha experimentado una crecida de 1'80 metros sobre su nivel ordinario, estando inundados los muelles y las cuevas y hodega ribereñas. El agua se ha llevado también numerosas mercancías, y tanto este río como el Sambre arrastran también maderas, objetos de labranza y diversos enseres.

En la región industrial de Charleroi hay varios pueblos aislados por las aguas, habiéndose organizado el salvamento con barcas.

Las comunicaciones con el Norte de Francia están parcialmente interrumpidas y los daños materiales causados por el temporal ascienden a varios millones de francos.

SE HAN RENDIDO LOS REBELDES DEL ACORAZADO «SAO PAULO»

RIO DE JANEIRO.—El Gobierno ha facilitado la siguiente nota oficial:

«El destructor «Goyaz», único elemento de que dispone el partido de los rebeldes y la guarnición del acor-

razado «Sao Paulo» se han rendido a las fuerzas leales.

En la Cámara, entre vivas y aclamaciones de los diputados, se ha votado una enérgica protesta contra la revuelta del acorazado «Sao Paulo», aprobándose una moción de apoyo y solidaridad con el Gobierno.»

ASESINO ESPAÑOL DETENIDO EN FRANCIA

PARIS.— Jaime Puig, de 22 años, cuya detención había sido pedida por el Gobierno español, por asesinato y robo, ha sido detenido en Arlés y puesto a disposición del Juzgado de Tarascón.

Jaime Puig, el 6 de enero último, en complicidad con otro patriota suyo, esperó en la carretera de Lérida a Barcelona, a José Queralt, asesinando a tiros de revólver para darle.

LA SITUACION POLITICA EN AUSTRIA

VIENA.— El señor Patchitch ha formado Gobierno. Stephan Radich, jefe del partido agrario croata, ha huído de la nación, internándose en Italia por Fiume, desde donde marchará a Londres.

Radich ha huído al saber que la noche pasada había ordenado su arresto el ministro del Interior.

Ha vuelto, por lo tanto, el partido reaccionario monárquico al Poder sin mayoría en el Parlamento y en la imposibilidad de obtener el voto de confianza.

Radich ha amenazado con un levantamiento del partido agrario, lo cual, en las actuales circunstancias, sería un fracaso; pero se podría dar el caso de un golpe de Estado.

Patchitch no ha querido pedir el voto de confianza al Parlamento, por saber de sobra que no lo obtendría.

El rey va a publicar un decreto disolviendo la Cámara y fijando las elecciones para el próximo febrero.

Con Patchitch formarán Ministerio, aparte de otros, cuatro miembros del partido democrata. Cuenta también con doce diputados significados de este mismo partido, que le apoyarán incondicionalmente en las elecciones.

LOS COSECHEROS DE VINOS Y LA DESTILACION DE ORUJOS

MONFORTE.—En esta ciudad han celebrado una asamblea los Ayuntamientos y los cosecheros de vinos de los partidos judiciales de Quiroga, Chantada, Sarria y Monforte, para pedir a los Poderes públicos la libre destilación de los orujos únicos.

Las conclusiones aprobadas han sido elevadas al Directorio.

MAS DE BARCELONA

Barcelona, 7.—10 noche.

VARIAS NOTICIAS

Continúa en igual estado el conflicto de la carne.

El gobernador ha manifestado que estudia una fórmula de arreglo, pero teme que, mientras el problema se resuelve, falte dicho artículo tres o cuatro días.

Agregó que está dispuesto a dar la batalla a los abastecedores.

Una comisión de carniceros visitó al secretario de la Junta de Abastos para solicitar la debida autorización, a fin de vender la carne a precio superior al de tasa; anunciándole que, de no consentirlo, se verían obligados a cerrar los establecimientos, pues con los precios actuales experimentan grandes pérdidas.

—La artista Antonia Panadero ha declarado que ignora quiénes sean los autores del robo del collar que lució anoche, y que estaba valuado en 22.000 pesetas.

Expuso que le infundieron sospechas ciertos individuos, cuyas señas dió, y a los que observó que pasaban repetidas veces ante ella mirándola fijamente.

—En Vendrell han sido detenidos tres individuos que se negaron a descubrirse al paso del Viático.

Los detenidos son sujetos de malos antecedentes.

—Asegúrase que una importante entidad ha solicitado autorización para instalar un tranvía eléctrico entre Torrello y Olot.

—El alcalde manifestó a los reporteros que en la próxima sesión que celebre el Ayuntamiento tomará un acuerdo de gran importancia para la capital.

No quiso adelantar el asunto de que se trataba anunciando que es una grata sorpresa que no será conocida hasta tanto que se apruebe.

—En el Ayuntamiento de Igualada han dimitido cinco concejales, que constitúan la minoría monárquica, por solidaridad con dos compañeros que fueron destituidos reciente y a su juicio injustamente.

—En la escuela industrial de Tarrasa se ultiman preparativos para recibir al señor Anuón.

Se le obsequiará con un banquete. Ha llegado una numerosa comisión de fabricantes de Béjar para estudiar la organización industrial y el funcionamiento de los seguros por accidentes de trabajo.

La Patria Hispana

Seguros de vida, accidentes de todas clases, incendios, transportes, enfermedades, valores, tumultos, etc. Solicitamos activos subdirectores, agentes y productores. Hacemos condiciones especiales a los profesionales.

FUNDADA EN 1916. AVENIDA PI Y MARGALL, 7, PRINCIPAL (GRAN VIA).—MADRID.

SUSCRIPCION

para adquirir y regalar a D. Luis Díez del Corral un bastón de mando y fajín:

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes entries like 'Suma anterior 1.942'00 ptas.', 'Sindicato de Badarán 25'00', 'Idem de Ausejo 10'00', etc.

Ha quedado cerrada esta suscripción, pero siendo aún bastantes los nombres de donantes que quedan por publicar, lo haremos en días sucesivos.

SILLERIA. Se vende una, moderna. Informan en LA RIOJA.

ALTO AQUÍ. Se vende vino de cosechero de Quel a 35 céntimos el litro y a 5 pesetas la equivalencia de la cántara. También se vende vino clarete superior, de la Rioja Alta, en la travesía de Laurel, núm. 43. «El Blanco y Negro».

DESINTEGRADOR SEMINUEVO. Se vende muy barato, para moler yeso y toda clase de materias duras. Razón, en LA RIOJA.

BICICLETA REGIEN ESTRENADA. Se vende barata. Razón, calle de San Agustín, núm. 5, piso tercero.

SE VENDEN TODOS LOS ENSEÑERES DE UNA TABERNA. Razón, Plaza Amós Salvador, 4, Logroño.

PEON PARA LABRANZA. Se necesita uno que esté bien impuesto en labores del campo y carro. Ganará buen jornal y se le da habitación para vivir. Razón, calle del Norte, número 6, Logroño.

MECANOGRAFA. Se necesita de 25 años en adelante. Razón, don Luis Videla, Salmerón, 9, cuarto piso.

GRATIFICARE A QUIEN ME PROPORCIONE PISO CENTRICO. Razón, en LA RIOJA.

VENTA DEL VENTORRILLO de la carretera de Lardero, frente a «El Ingenio». Informan: el Sr. Ortoneda procurador, o don Víctor Fourvel.

RADIOTELEFONIA

Los APARATOS MARGONI reciben todas estaciones radiodifusoras. Informes, Salmerón, 29.

Molinos Harineros y Centrales Eléctricas

Nadie los monta más prácticos ni más baratos que Gregorio Herrero, de Burgos, calle San Juan, 56.—Las mejores turbinas las monta esta Casa. Maquinaria eléctrica «Siemens» y otras no menos acreditadas. Contratos a tanto alzado de molinos y centrales, y así el cliente no se molesta en nada.—Facilidades de pago a personas solventes. Pedid referencias. El que más pueblos ha montado en Burgos y cerca de la Rioja.

AUTOMOVIL DOGE, turismo, cinco plazas, arranque y alumbrado eléctricos, se cederá en buen precio. Garage Franco-Español, Vara de Rey, 22.

VACANTE DE MEDICO

Se anuncia vacante la plaza de médico titular de esta villa, con el haber anual de mil pesetas, pagadas en esta forma: 613 pesetas por la de esta villa; 222 por la de Bergasillas, y 129 por la de Carbonera. Este pueblo, con buenas aguas, luz eléctrica y buen clima, pagará por Bergasa solamente, por la asistencia a 130 familias, cuatro mil pesetas anuales, pagadas puntualmente, por trimestres vencidos, y de cuya cantidad le responderá una comisión de vecinos. El médico nombrado podrá contratar libremente con unos 55 vecinos que tiene Bergasillas, a media legua de esta villa, y la cantidad que le satisfagan dichos vecinos será para el médico que contrate con ellos. Este pueblo no tiene ningún pobre en la Beneficencia municipal. Hace unos cuantos años que Carbonera no ha molestado al médico ni una sola vez. Las solicitudes, al Alcalde que suscribe, en el plazo de 30 días. Bergasa, 7 de noviembre de 1924.—El Alcalde, Blas Sáinz.

Sociedad General Azucarera de España. CONTRATOS PARA 1925-26. Esta Sociedad ha acordado que el precio de contratación de la remolacha para el año citado sea el de ochenta y cinco pesetas la tonelada, en fábrica más próxima.—El Agente, Nazario Mendieta.

MADERA DE CHOPO, cuartón y cabio, se vende más barato que nadie. Para informes dirigirse a su dueño, Zenón Viana, en Rincón de Soto.

PARAJA DE BUEYES para el trabajo, a toda prueba, de 7 años, vende Florencio Martínez, en Rincón de Soto.

SE ARRIENDA UN HOTEL en Vara de Rey, con jardín, cuarto de baño, lavadero y garage. Razón, LA RIOJA.

SE ARRIENDA una planta baja para almacén y cuadra, en la calle de Ollerías. Para informes, en la Pescadería de la viuda de Alamañac.

Herrero Riva y Comp.ª

SUCURSAL EN CALAHORRA

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'BANQUEROS.—LOGROÑO COTIZACION DEL DIA 6', 'Interior 4 por 100 al contado 69 60', 'Amortizable 5 por 100 95'00', etc.

CAJA DE AHORROS

Con libreta, interés anual 3 por 100. Imposiciones a mayor plazo, convencional. Imposiciones a 30 días, 3 por 100. Giros y cartas de crédito sobre todos los países, cuentas corrientes y depósitos, con o sin interés; cambio de monedas, compra y venta de valores españoles y extranjeros, entregándolos en el acto de hacer la operación.

GRIADO. Se necesita que sepa de labranza y carro. Informa Regino Pascual, calle Rodríguez Paterna, 22, 1.ª d

CABRAS. Se venden 19 para parir en breves días. Dirigirse a Crescencio Hilera, en S. Vicente de la Sonsierra.

SERPENTIN. Con bastante rebaja en el precio, se vende seminuevo. Razón, en LA RIOJA.

APRENDIZ. Se necesita en la Confitería «LA ESTRELLA».

Farmacia económica de don Roberto Abad (hijo) Precios de la Militar Travesía de Palacio, 4. — LOGROÑO.

SE DISPONE de Huertas, Solares y Casas. — AGENCIA NUEVA.— San Bartolomé, 8, piso primero.

MACHOS. Se venden dos de 4 años, a toda prueba. Carretera de Navarrete, «Las Tres BBB», Pedro Pérez, Logroño

MINAS DE PLOMO ARGENTIFERO. Se venden dos minas de plomo argentífero, con un total de 20 pertenencias, en Mansilla de la Sierra (Logroño). Análisis, 72 por 100 de plomo por un kilo de plata en tonelada. Planos, condiciones y demás amplios detalles, «Oficina Hipotecaria», Bailén, 23. — BILBAO.

MOSTRADOR. Se vende muy barato uno, todo de mármol artificial, gran tamaño, factible de reducir lo que convenga, propio para carnicería, pescadería, bar o tienda análoga. Razón, en LA RIOJA.

YESO ESPECIAL molido con piedra artificial; da tiempo en el amasado, y queda como el pederal, a 1'10 ptas. fanega. Servicio a domicilio. José Rioja, en Badarán. a

Fabricación y Fundición

DE BRONCE y demás aleaciones exclusivamente de metales. Robinería y llaves o grifos de todas clases. Calderería y tubos de cobre y latón. Fabricación y reparación de aparatos de hidroterapia para establecimientos balnearios. Se niquelan sólidamente objetos de metal. Se funden campanas.

VICENTE SÁIZ

Camino de San Gregorio. — Logroño.

CARRO, MULA Y ARREOS. Se venden en el ventorrillo de Eleuterio Sáenz, carretera de Zaragoza.

SE VENDE UNA CASA en la calle de Barriocepo, juntamente con un almacén en la calle del Norte. Informes, Bretón de los Herreros, 32, tercero.

MOTO EXCELSIOR

7-15 HP. en buen uso. Se vende barata. Razón, en LA RIOJA.

SE VENDEN BALCONES Y ANTEPECHOS DE HIERRO a precios económicos Razón, San Roque, 20. — Logroño

SE LIQUIDA una gran partida de batería de cocina, de aluminio, garantizado puro.

LA COCINA ALEMANA

PORTALES, NUM. 104.

LOS CHOCOLATES J. CARRETER

muy favorecidos por las personas de buen gusto, los venden: Sucesores Viuda de Arza. Emilio Azofra, Carnicerías. Francisco González, Imprenta. Viuda de Arróniz, Marqués de Vallejo. Irán publicándose los demás puntos de venta.

SE VENDE O ARRIENDA una finca en término de «Cascajos», de tres y cuarto fanegas. Informa de 9 a 11 Vicente García calle del Once de Junio, 3, piso primero, izquierda.

EN CALAHORRA

se vende o alquila chalet con huerta y solares para edificar, en la carretera de la estación del Norte. Razón, en Calahorra, chalet «Villa Gloria», y en Valladolid, apartado de Correos 79.

COMPRO AUTOMOVIL «FORD», con arranque eléctrico seminuevo, en buenas condiciones. Razón, La Rioja.

JOVEN DE 17 AÑOS. Se necesita que sepa leer y escribir. Aprenderá oficio siempre que esté el tiempo necesario para ello. Se prefiere algo práctico en carpintería o albañilería. Informan en LA RIOJA.

VINOS PARA LA VENTA

De 4 a 5.000 decálitros de vino viejo, a ptas. 300 decálitro en bodega. Dirigirse al propietario Pascual Alvarez, en Viana (Navarra). También ofrece de las auténticas plantas «Vides americanas» procedentes de sus viveros para la próxima campaña de plantación. Consultad precios.

SUBASTA DE CHOPOS

Por acuerdo del Ayuntamiento se anuncia la subasta en pública licitación de 25 chopos maderables, la cual se celebrará en la Casa Consistorial el día 9 del actual, a las once de la mañana, con las condiciones que se estipulan en el pliego que se halla de manifiesto en la Secretaría municipal. Rodezno, 2 de noviembre de 1924. El Alcalde, Julio Angulo.

LEÑA DE ROBLE. Se vende a 30 pesetas los mil kilos, en Villanueva de Cameros. Alejo Justa.

SUBASTA. El día 9 del mes que cursa, a las once de la mañana, en la planta baja de la casa núm. 10 del Arrabal de la Estrella, de la ciudad de Nájera, tendrá lugar la subasta de la citada casa. Los títulos de propiedad y pliegos de condiciones pueden verse en casa del procurador don Fernando Alvarez Zapatero, en dicha ciudad.

MUJER. Se necesita de 30 a 40 años, soltera o viuda, que sepa de cocina. Razón, en LA RIOJA.

SE OFRECE UN MATRIMONIO joven, sin familia, para portería. Buenas referencias. Razón, Vara de Rey, núm. 16, quinto piso, derecha.

VENTA DE CASA junto a la ermita de San Gregorio, con grandes locales, propios para industria. Informan, el señor Ortoneda, procurador, o don Víctor Fourvel.

EMPLEADO PARA ESCRITORIO necesito urgente, que tenga práctica. Dirigirse por escrito, indicando referencias, a «Quintín S. F.», Administración de LA RIOJA.

SE VENDE UNA CASA POR PISOS Informan en LA RIOJA.

TRASPASO COMERCIO DE TENDIDOS en Santo Domingo de la Calzada, por no poderlo atender sus dueños. Razón, Lecea y Prieto, en Haro.

VACA. Se vende una, parida de 8 días. Tratar con Lucio Gómez, en Albelda de Iregua.

ELECTRICA DE HARO LDA. Se necesita un operario electricista con buenas referencias. Dirigirse al gerente de dicha entidad.

LEÑA DE ROBLE ROLLIZA. La vende menuda Donato Sáenz, a 30 pesetas puesta en el pueblo de Villanueva de Cameros y a 25 ptas. a una legua del pueblo, en la carretera Soria.

MAQUINA DE ESCRIBIR en buen uso y económica, se vende. Informan en LA RIOJA.

TRASPASO DE TABERNA. Se hace en buenas condiciones, por no poderla atender su dueño, con buena parroquia. Razón, Mayor, 31.

VENTA DE RESES. La persona que desee comprar 80 reses para criar, jóvenes y de la tierra, que pida detalles a Vicente Espiga en Alesanco.

HOSTIAS para turrónes, a precios económicos, se venden. José López, calle del Cristo, núm. 10, Logroño.

FOLLETIN DE «LA RIOJA» 48

EL IDIOTA

Por XAVIER DE MONTEPIN (Editada por la Casa Sopena)

—¿Por qué, al saludarme, no habrías sonreído?—se preguntó Juana, preocupada. En su ignorancia del mundo, la pobre niña no comprendía que la primera sonrisa del vizconde había sido motivada, y autorizada en cierto modo, por el aparente peligro que acababa de correr, y el cual pareció asustarla; mientras que, en su segundo encuentro, esta sonrisa, que nada justificaría, hubiera sido el acto de una familiaridad inconveniente. Pero esto, lo repetimos, se ocultaba a la inexperiencia de Juana. Al día siguiente se informó del nombre del caballero en el que pensaba a todas horas. Durante dos o tres semanas, Luciano y la señorita Caillouet se encontraron todos los días. El saludaba, ella enrojecía, y ambos continuaban su camino en dirección opuesta. Cuando se ama, y sobre todo cuando se ama por primera vez, se interpretan los menores detalles según los deseos del corazón. Así le pasaba a Juana. Creía que los encuentros con el vizconde de Villedieu eran suscitados por él; ahora bien, por el contrario, sucedía que si estos encuentros ocurrían era porque Juana podía buen cuidado en colocarse en su camino. En cuanto al jo-

ven, no extrañaba la frecuencia de ellos; y los atribuía a la circunstancia de los cotidianos paseos de Juana; admiraba y le complacían la gracia y la belleza de la joven amazona, su aspecto aristocrático y elegante y la abundante y espléndida cabellera rubia que poseía. Admiraba todo esto; pero, cuando Juana había pasado, ya no se acordaba de ella. No titubeamos ni un instante en afirmar que si Luciano hubiese tenido el corazón libre, se habría enamorado de la señorita Caillouet; le hubiera fascinado y, si no una pasión violenta, al menos hubiese sentido por ella una ternura peligrosa; pero el vizconde no era dueño de su corazón; lo había dado por entero a Magdalena de Vezay, y aparte de este sentimiento exclusivo no existía nada para él. Una tarde, era la fiesta mayor de una aldea de los alrededores de Thil-Chatel, bajo una hilera de grandes castaños, los muchachos y las jóvenes del pueblo se entregaban a la danza, a los acordes de una modesta orquesta. Juana, acompañada de Tienette había ido a la fiesta y presenciaba el baile. El señor de Villedieu pasó, seguido de un lacayo; entregó la brida de su corcel a su doméstico y, atraído por la curiosidad, se aproximó al sitio de la fiesta. Juana le vio, palideció y enrojeció sucesivamente; el vizconde, a su vez, advirtió la presencia de la joven. Entre gentes que se encuentran y saludan con frecuencia ya existe cierta amistad, aun cuando nunca se hayan hablado. El vizconde se aproximó a Juana y la dijo sonriendo: —Señorita, si quiere usted confundirse por un minuto en la danza con

esas buenas gentes y le falta un caballero, permítame que sea yo... Muy conmovida para pronunciar una sola palabra, Juana no contestó más que enlazando su brazo en el del vizconde. Sus oídos le silbaban; la sangre afluyó impetuosa a su corazón; la tierra parecía girar bajo sus pies; sufría, y sin embargo era feliz. La contradanza empezó. —¿De qué habló durante el baile el señor de Villedieu a su pareja? De todo y de nada; de la jaca «Black-Nick», de las viejas encinas del bosque de Herbizy, del castillo de Thil-Chatel, de los buenos aldeanos que les miraban bailar y de los músicos de la orquesta. ¿Y qué contestó Juana? No sabremos decirlo, ni ella misma podría dar respuesta a tal pregunta. En las palabras de Luciano, la joven no oía más que la armoniosa voz del joyen; en cada frase indiferente creía descubrir una inflexión amorosa. La contradanza terminó; ¡ya era tiempo! Juana, sofocada por la dicha, iba a caer. El vizconde de Villedieu advirtió esa emoción que atribuyó a los efectos de una timidez de pensionista. Despidióse de la señorita Caillouet, y montando a caballo se alejó diciéndose: —Esa criatura es muy hermosa, pero se habla durante una hora con ella sin obtener tres palabras... Y, poniendo su bridón al trote, pensó en el siguiente día en que había de volver a ver a su muy amada Magdalena. Tan pronto como el ruido del trote del caballo del señor de Villedieu se dejó oír, Juana abandonó la fiesta, con gran pesar de Tienette, que se

había prometido bailar con los mozos más guapos del país. —¡Oh señorita, señorita!—balbuceó la camarera con voz suplicante;—si quisiera usted, podríamos quedarnos todavía un poquito más. —Bien, querida mía, me iré sin tí. Thil-Chatel no está lejos. —¡Ah!... ¡eso sí que no! No quiero dejar que se vaya usted sola, y de noche menos... Y tomando heroicamente su resolución acompañó a su señorita, que durante el camino se repetía sin cesar y con indecible placer: —¡Me ama!... ¡me ama!... Estoy segura. Tenía un paraíso en el corazón. En este mundo, por desgracia, casi siempre las más intensas alegrías son muy cortas. Para Juana Caillouet, la amarga verdad debía suceder a la engañosa ilusión bien pronto. La joven, al llegar a Thil-Chatel de vuelta de la fiesta del pueblo, dijo a Tienette que subiera con ella a desnudarla. Por un capricho que pareció extraño a la camarera, Juana hizo entender todas las bujías de los dos candelabros. —¿Será que quiere continuar el baile sola?—se preguntó la doncella. Y luego añadió: —Para esto más hubiera valido que nos hubiésemos quedado un rato más en la fiesta. Nosotros, que leemos mejor que Tienette en el pensamiento de nuestra herofina, podemos asegurar que tenía por objeto el rodearse de luz para convencerse de que Luciano de Villedieu debía haberla encontrado bonita aquella noche. Interrogó, pues, a un gran espejo, que, complacientemente

le contestó mostrándole su imagen que a su vez le sonreía con gracia. —¡Me ama!...—murmuraron sus labios medio entreabiertos. —¡Me ama!... ¡oh, sí!... ¡no puede menos de amarme!... Después, con la ayuda de Tienette, empezó lentamente a desnudarse. Durante algunos minutos, un silencio absoluto reinó entre las dos jóvenes. Juana, absorta en su dulce sueño, no pronunciaba una palabra, y Tienette no se atrevía a hablar. Destrozaba con cuidado y cariño la magnífica cabellera rubia de su señorita, que de pronto exclamó: —Tienette, ¿me has visto bailar? —Sí, señorita, y jamás había visto bailar tan bien. ¡Lo que es educarse en París! —¿Has reparado en el caballero que me acompañaba? —Sí, señorita; y, en cuanto a bailar, lo hace casi tan bien como usted... —¿Le conoces? —¿Cómo no, si es del país? Es el señor vizconde Luciano de Villedieu, el hijo único del señor vizconde Armand, que se ahogó en el Loire hará unos veinte años. —¿Y qué te parece, Tienette? —Muy buen señor; todo el mundo lo dice en cuatro leguas a la redonda. Juana se sentía feliz al oír hablar así de aquel a quien amaba. Tienette prosiguió: —Sí, señorita, el señor vizconde es muy bueno y simpático; pero es preciso confesar que su mujer será tan bella y tan buena como él... Juana hizo un movimiento tan brusco, que Tienette se vio obligada a soltar los cabellos que peinaba.

Pérdidas

— Quien hubiese encontrado un gemelo de oro y brillantes, extraviado el domingo en el palco del baile Beti Jai, puede hacer el favor de entregarlo, por ser recuerdo de familia, en LA RIOJA, y se le gratificará.

— De un perro de dos años, raza «Pointer», rojo, con un mechón blanco en la cabeza, que atiende por «Hip», que se extravió el martes, en Haro. Se ruega a quien lo haya encontrado lo entregue en casa de don Alberto Roig, en dicha ciudad. Caso de no entregarlo, se perseguirá a su poseedor por hurto.

— De una galga negra, con pintas blancas, extraviada el 31 de octubre último. Se gratificará su entrega a Serafín Cabredo, en Oyón; y de no hacerlo se tomará como hurto.

TABLA DE ROBLE PARA CUBAS

Se vende en la calle de los Baños, taller

Ayuntamiento de Cortes (Navarra)

VIDES AMERICANAS

El día 20, y hora de las once, se celebrará remate público en la Sala Consistorial para la venta de los sarmientos de vivero e injertables que resulten de la poda de las cepas madres existentes en cuarenta robadas, o sea tres hectáreas y 59 áreas, que posee en la Mirjana alta, sobre la postura de mil pesetas y demás condiciones que están de manifiesto en Secretaría y se leerán en dicho acto.

Cortes, 4 de noviembre de 1924.— El Alcalde-Presidente, Domingo Castro.

SEÑORITA mayor, muy dispuesta,

desea colocación en Logroño o fuera. Razón, en LA RIOJA.

NINERA O MUCHACHA FORMAL

Se necesita para cuidar niños. Razón, en LA RIOJA.

CABRAS. Se venden 24; 12 de ellas

con 20 cabritos, y las demás con leche. Informa Cándido Jubera, Barriocepo, número 13, piso primero.

HUERTA. Se arrienda de 4 fanegas,

con árboles frutales y caseta. Informa, Salmerón, 38, segundo, dcha.

COMPRO ALMENDRA EN GRANO

ARRIAGA, MERCADO, 118.

DEPENDIENTE DE BARBERIA

Hace falta bien impuesto. Ganará 30 pesetas y propinas. Estará como de familia. Federico García, Murillo el Fruto (Navarra).

HERMOSA PLANTA BAJA

Se arrienda en Zurbano, 7.

YUGUERO. Se necesita. Será inútil

presentarse sin buenas referencias. Informan en LA RIOJA.

SE ARRIENDA HUERTA de 5 fanegas de tierra de primera y regadío, con casa y cuadra, próxima a la población. Informan en LA RIOJA.

VENTA DE VIÑAS EN HARO

En Guriendo, una de 4 obreros y medio y otra de 8 y medio.

En Caracastañares, una de 11 obreros.

En la Celada, una de 6 obreros.

Y en el Estrecho, otra de 6 obreros.

Para tratar, con su dueño, Rafael Almarza, calle Conde de Haro, 17, Haro.

SASTRES

Se necesitan para toda clase de prendas. Inútil presentarse sin buenas referencias. Dirigirse a Delfín Bericat, en Milagro (Navarra).

HORTELANO.

Hace falta para que esté al cuidado de una finca con dos fanegas de tierra. Inútil presentarse sin buenos informes. Para tratar de condiciones dirigirse a don Emilio Urarte, en Poves (Alava).

SOLAR.

Se vende uno propio para edificación, dentro del casco de Logroño, de una extensión aproximada de 4.500 pies. Razón, Zurbano, 7, oficinas.

SE ARRIENDA UN LOCAL grande,

con vivienda, en la carretera de Villamediana. Informa Ignacio Anguiano, Salmerón, número 11.

CARNEROS.

Se venden 260, gordos, juntos o separados. Para tratar con Anselmo Cenzano, en Galilea.

VACANTE DE SECRETARIO

Se halla vacante interinamente, conforme al Estatuto municipal, la Secretaría de este Ayuntamiento, con el sueldo anual de 1.600 pesetas y la subvención que abona la Excm. Diputación provincial de Alava; y si el agraciado fuese organista, percibirá además por este servicio otras 600 pesetas, pagado todo por trimestres vencidos, de los fondos municipales. Los aspirantes cursarán sus solicitudes, documentadas, en término de 20 días, a contar de esta fecha, a esta Alcaldía.

Lanciego, 3 de noviembre de 1924.

El Alcalde, Primitivo Urarte.

CASA DE RECIENTE CONSTRUCCION,

con terreno para huerta, se vende. Razón, en LA RIOJA.

APRENDIZ.

Con buenos informes, se necesita en el comercio de Fortunato Redón, San Blas, 14.

VACAS.

Vendo una en días de parir, segundo parto; otra recién parida y dos novillos de 9 y 13 meses, para sementales, o cambio a cuenta de carne. Cristóbal Iribarría, en Alberite.

DEPENDIENTE DE BARBERIA

Se necesita uno que sepa cumplir su obligación. Informa Santiago Bustín, practicante en Cadreita (Navarra).

SE DESEA COLOCAR 15 o 20.000 PTAS. con garantía hipotecaria en esta capital. Informa Atilano Torralba, Plaz. de Amós Salvador, estanco.

BOCOYES Y BORDELESAS

Se venden de roble americano y castaño, bien envinados, en los talleres de tonelería de la Vda. de Eustaquio El-guezábal, HARO. — Se necesitan obreros toneleros.

SE VENDEN TRES CUBAS

de cabida 200, 100 y 80 cántaras, juntas o por separado. Informa Eduardo Larrea.

SE NECESITA CHICO práctico

en piedra eléctrica, moler piensos y que tenga buenas referencias. Informa el fresquero Gómez Pablo, en Calahorra.

OVEJAS.

Se venden 115, gordas. Tratar con Alejandro Heredia, en Murillo de Río Leza.

CASA CON CUADRA.

Se vende en sitio céntrico. Se dará barata. Razón, en LA RIOJA.

BOCOYES DE ROBLE ENVINADOS,

ensamblaje nuevo y usado de todas clases, vende a precios económicos Inocente Bacigalupe, Rz. Paterna, 24.

MOTO INDIAN 7-15 HP.,

con sidecar, se vende a toda prueba o se cambia por auto. Razón, «Las Améscoas».

LABRADORES

Quien desee brabancar tierras con tractor, labor superior y barata, trate con R. Arbella, Puente Madre, Logroño

PLANTA DE ALCACHOFA

Se vende en la huerta de «La Tavica», el Guindo.

TRASPASO Y ARRIENDO DE UN PRIMER PISO.

Se hace de una planta baja, con su escaparate, mostrador, estantería y sus puertas; todo de madera, nuevo, recién pitado, y un primer piso higiénico, con agua; sito en esta ciudad, calle Marqués de San Nicolás, núm. 82; todo junto, única y exclusivamente para taberna o tienda de comestibles. Precio y condiciones, en el segundo piso de la misma casa.

HOSPEDAJE IDEAL en MADRID

para los riojanos que visiten la Corte. Tanis Ansótegui (El Riojano). MONTERA, 16. 2.º

Excelente trato. — Economía.

CARRO.

Se desea vender uno pequeño, de dos caballerías, o cambiarle por otro mayor. Razón, calle de los Baños, Taller de carrocería.

PLANTA ESTAQUILLA.

Riparia, Rupestri núm. 3.309, vende una gran partida Lorenzo Baciacoa, en Santa Gertrudis (Partido de Santo Domingo de la Calzada).

MEDIO OFICIAL BARBERO.

Se necesita en casa del practicante don Gregorio Saicedo, en Navarrete. Será bien retribuido.

OFICIAL HERRADOR

de primera, con 8 años de práctica, desea colocación. Para informes, Agustín, Arrusti, en Anguiano.

SE VENDE UNA CASA EN HARO

con seis pisos y planta baja, en la calle del Arrabal, núm. 20. Para tratar, dirigirse a su dueño, don Tomás Córdón, Aliados, 9, segundo, en Vitoria.

Compañía del Pacífico

Vapores Correos Ingleses de dos hélices

SERVICIO DEL CANAL DE PANAMA

Salidas mensuales de Santander, para Habana, Colón, Panamá y puertos de Perú y Chile.

El día 9 de Noviembre saldrá de Santander el rápido vapor «ORIANA».

Admite pasajeros de PRIMERA, SEGUNDA Y TERCERA clase y carga

PRECIOS PARA LA HABANA	En primera	1.594'50 pesetas
(Incluidos los impuestos)	» Segunda	859'50 »
	Tercera	539'50 »

Las siguientes salidas las efectuarán:

El día 23 de noviembre, el vapor «ORGOMA».

El día 21 de diciembre, el vapor «ORITA».

Rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro y billetes de ida y vuelta.

Estos magníficos vapores de gran porte y comodidad, para mayor atracción del pasaje hispano-americano, han sido dotados para los servicios de primera y segunda clase, de cocineros y camareros españoles, sirviendo las comidas condimentadas al estilo español.

Los pasajeros de tercera clase van alojados en camarotes de dos, cuatro y seis personas, con cuartos de baño, comedores amplios y ventilados y espaciosas cubiertas de paseo.—Para toda clase de informes dirigirse a sus agentes SRES HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, número 9: Teléfono 41.—SANTANDER.

ABONOS MINERALES SUPERFOSFATO 18/20, MARCAS

SOCIEDAD NAVARRA DE INDUSTRIAS (FECULAS).
 SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO, BILBAO.
 SOCIETE DE SAIN GOBAIN (FRANCIA).

Se sirven vagones directamente de las Fábricas respectivas.

VENTA DE SULFATO DE AMONIO 20-21. NITRATO DE SOSA 15-16. CLORURO Y SULFATO DE POTASA

Antonio Alonso, Salmerón, 20, A. - Logroño

Holland America Line Rotterdam

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS DESDE LOS PUERTOS DEL NORTE DE ESPAÑA A LOS DE CUBA-MEXICO

Próximas salidas para La Habana, Veracruz y Tampico:

VAPOR «VOLENDAM»

De Santander	el día 22 de noviembre
De Coruña	el 23 de »
De Vigo	el 24 de »

VAPOR «MAASDAM»	De Bilbao	el 26 de Noviembre	VAPOR «EDAM»	De Bilbao	el 16 de Diciembre
De Santander	el 27 de »		De Santander	el 17 de »	
De Coruña	el 29 de »		De Coruña	el 19 de »	
De Vigo	el 30 de »		De Vigo	el 20 de »	

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE

A La Habana, 539'50 pesetas. A Veracruz y Tampico, 582'75.

NOTA.—Todos los señores pasajeros de tercera clase son alojados en camarotes de dos, cuatro y seis literas, completamente independientes.

Para toda clase de informes dirigirse a los Agentes en BILBAO: SEÑORES PEREZ ULLIVARRI E HIJOS, SANTANDER: DON FRANCISCO GARCIA, CORUÑA: SEÑORES LOPEZ Y SANCHEZ, VIGO: SEÑORES JOAQUIN DAVILA Y COMPANIA.

COMPANIA NAVIERA Sota y Aznar, de Bilbao

Línea de Uruguay y Argentina

Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico.

SERVICIO MENSUAL Y RAPIDO

Hacia el 4 de noviembre saldrá de BILBAO el vapor de 6.000 toneladas

ARANTAZ-MENDI

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin trasbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

También admite carga para todos los puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo desde Bilbao y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

Para toda clase de referencias dirigirse a los señores Sota y Aznar, Apartado, 13.—BILBAO.

¿Quién quiere ganar 800 pesetas?

En poco trabajo puede conseguirlo, molestándose en escribir, al Apartado de Correos, 813 de Madrid, de donde recibirá inmediata contestación diciéndole lo que tiene que hacer para ello

SKOGLAND LINE HAUGESUND

Servicio regular de vapores correos a la Argentina

PROXIMAS SALIDAS DE VIGO DIRECTAMENTE A BUENOS AIRES

El vapor «HANNA SKOGLAUD», el día 20 de Noviembre.

Admitiendo pasaje de Cámara y tercera clase.

Precio del pasaje en tercera clase a BUENOS AIRES, 482'80 pesetas.

Para toda clase de informes dirigirse a los Agentes

JOAQUIN DAVILA Y CIA., VIGO.

LLOYD NORTE ALEMAN-BREMEN

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE ESPAÑA Y SUD-AMERICA. Directamente para LISBOA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los rápidos vapores correos alemanes de gran porte:

El día 12 de Noviembre, el SIERRA NEVADA.	Precio, 472'80 ptas.
El día 20 de Noviembre, el KOELN.	462'80 »
El día 26 de Noviembre, el SIERRA GORDOBA.	482'20 »
El día 11 de Diciembre, el GREFELD.	462'80 »
El día 17 de Diciembre, el SIERRA VENTANA.	482'80 »

Los vapores «Sierra Nevada», «Córdoba» y «Ventana» admiten pasajeros de primera y tercera clase, y el «Koeln» y «Grefeld», clase intermedia y 3.ª

LINEA DE CUBA

Directamente para la HABANA, saldrán de este puerto los magníficos vapores correos de gran porte:

El día 24 de noviembre, el LUTZOW.	» 539'50 »
El día 22 de diciembre, el SEYDLITZ.	» 539'50 »

Admitiendo pasajeros de tercera clase solamente.

TODOS LOS PASAJEROS DE TERCERA CLASE TIENEN A SU DISPOSICION UN AMPLIO SALON COMEDOR, FUMADOR Y SALA DE CONVERSACION.—LAS COMIDAS SON ABUNDANTES Y MUY VARIADAS, SIENDO SERVIDAS POR CAMAREROS UNIFORMADOS.

Para más detalles, informa el Agente general de la Compañía en España

LUIS G. REBOREDO ISLA

VIGO. — García Olcoqui, 2. VILLAGARCIA.— Marina, 14.

RADIADOR LAWSON

ESTUFA DE GAS SIN OLOR NI HUMO

CONSUME MENOS DE DIEZ CENTIMOS POR HORA

Representación exclusiva, Salmerón, 29.



Sobre la mejor tribuna, la mejor prueba: Mi hermosura

Leche Lechera

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien los solicite de la Sociedad Nestlé, Gran vía Layetana, 41, Barcelona.

JABONES ARNEDO

Son de fama universal las clases siguientes: Blanco 1.ª, Blanco Corriente, Amarillo 1.ª, Amarillo 2.ª y «Nacar» especialidad de la casa

HARINAS Y ACEITES

FABRICANTE

Santiago Ruiz de la Torre

ARNEDO (LOGRONO)

Philips
ES
CALIDAD

PHILIPS
1/2 WATIO

DEBILIDAD, NEURASTENIA
CONSUNCION, CLOROSIS
CONVALESCENCIA

ANEMIA

VINO Y JARABE
Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

Holland America Line
Rotterdam

LINIA DE CUBA - MEXICO

Servicio rápido y extraordinario por los suntuosos trasatlánticos «RINDAM» y «VOLENDAM».

Nueve días a La Habana

PROXIMAS SALIDAS PARA LA HABANA, VERACRUZ y TAMPICO

VAPOR «VOLENDAM»

De Santander	el 22 de Noviembre
De Coruña	el 23 de »
De Vigo	el 24 de »

Admitiendo pasaje de Lujo, Primera, Segunda y Tercera clase. Para toda clase de informes dirigirse a los Agentes:

EN BILBAO: SEÑORES PEREZ ULLIVARRI E HIJOS.
EN SANTANDER: DON FRANCISCO GARCIA.
EN CORUÑA: SEÑORES LOPEZ Y SANCHEZ.
EN VIGO: SEÑORES JOAQUIN DAVILA Y COMPANIA.

NODRIZAS

—Soltera, de 19 años, leche de 15 días, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informa don Fortunato Hueda, practicante, en Haro.

—Casada, de 24 años, leche de 15 días, desea criar en su casa en Préjano. Dirigirse a Paz Ochoa, en dicho pueblo.

—Soltera, de 22 años, leche de dos meses, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informa el médico don Juan Bautista Olarte, en Treviana.

—Se ofrece una de 22 años, leche de un mes, pra criar en casa de los padres de la criatura. Informan en Belorado, calle Barrio Nuevo, 8.

Lejía "El Loro" DE BILBAO

Desde hoy queda abierto al público en Marqués de San Nicolás, 129, el despacho al por mayor y al detall de esta acreditada marca. La única que garantiza el resultado.

Venta o Traspaso

de Fábrica de Licores a vapor, con todos los utensilios y existencias, por no poder atenderla su dueño. Está montada en local propio, que también se cedería en alquiler. Facilidades en el pago e instrucciones. Informa don Clemente Treviño, Bretón de los Herberos, número 21, en Logroño.

PARTOS

VILLA ENRIQUETA, para embarazadas, con todos los adelantos modernos, al alcance de todas las fortunas. Reserva y honradez. 14 habitaciones. Avenida de Madrid, Plaza de Rocasolano, número 2, a la mano derecha del tranvía. Teléfono 20-43.—ZARAGOZA.

Profesora en partos

DONA SATURNINA S. DE ORIO

Consulta reservada. Habitaciones para casos de su profesión. Reserva y economía. Marqués de San Nicolás, 95, segundo piso, Logroño.

MOTORES

PARA ACEITES PESADOS
BOMBAS

Molinos. — Maquinaria Eléctrica.

«LA MAQUINARIA INDUSTRIAL MINERA». — BURGOS.

PARTOS

Doña Rafaela Mustienes, Profesora del Hospital Provincial. Consulta y hospedaje embarazadas. «Chalet» aislado, con gran terraza y jardín. Reserva. Economía. Honradez. — Delicias, 4. Teléfono 1.056. — Zaragoza.

LA PRIMITIVA

Agencia general de anuncios
JOSE CERDA RODES

Vara de Rey, 8. — Logroño.
FACILITA ANUNCIOS Y COMBINACIONES EN TODOS LOS PERIODICOS DE ESPAÑA.

La Patria Hispania S. A. de Seguros

con el fin de completar su organización en toda España por el ramo de Enfermedades, solicita representantes. Dirigirse: Apartado 363. — MADRID.

TODOS LOS ASMA

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias

Los que tengan **ASMA** o sofocación usen los **Cigarrillos antiasmáticos** y los **Papeles azoados** del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

Compañías Marítimas Francesas

Compagnie Generale
Trasatlantique

C. Sud-Atlantique
Y
Chargeurs Reunis

LINIA DE BRASIL-URUGUAY-ARGENTINA

Salidas fijas y sin transbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

PROXIMAS SALIDAS

El día 18 de noviembre, el vapor correo «HOEDIC». Admitiendo pasajeros de 1.ª preferente, tercera con camarote, y 3.ª clase. Precio en tercera, con camarote, 482'50 pesetas. Precio en tercera clase 452'50.

Salidas del puerto de BURDEOS para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES por vapores correo de gran velocidad

El día 8 de noviembre, el vapor correo «LUTETIA».

El día 6 de diciembre, el vapor correo «MASSILIA».

LINIA POSTAL BILBAO, HABANA Y VERACRUZ

El día 5 de diciembre, el vapor correo «ESPAGNE».

LINIA DE SANTANDER, HABANA Y VERACRUZ

SALIDAS:

El 22 de octubre, el «ESPAGNE». El 22 de noviembre, el «CUBA». Admitiendo pasajeros de gran lujo, primera, segunda y segunda intermedia.

Para informes y billetes de pasajes dirigirse a los agentes de la Compañía en BILBAO

SEÑORES FELIX IGLESIAS Y COMPANIA
Arsenal. 6.— Teléfono 9.672. — BILBAO.

SIEMPRE 20 ANOS

LA BRILLANTINE EMILMAT es verdadero elixir de vida nueva para el cabello, cuando éste, por efecto de los años, enfermedades u otras causas, ha perdido su esplendor, su lozanía o su color natural. Unas fricciones con BRILLANTINE EMILMAT dan al cabello enfermo la brillantez y hermosura del cabello sano y devuelven rápidamente el color natural en todos los casos de encanecimiento. Su uso impide la salida de las canas. Se aplica como una Locción cualquiera. No engrasa.

El inventor de la BRILLANTINE EMILMAT, acreditado especialista en preparados para el cabello, GARANTIZA su infalible resultado en todos los casos.

Estuche, ptas. 5.—De venta Logroño, perfumerías y droguerías. Por mayor, EMILMAT, MADRID.

Compañía Hamburguesa SUDAMERICANA

Hamburg Sudamerikanische Dampfschiffahrtssa Geellschft

Servicio regular de vapores correo alemanes de gran porte, admitiendo carga y pasajeros desde el puerto de BILBAO, directo y sin transbordo, para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Próximas salidas:

El vapor «CAP POLONIO», el día 10 de Noviembre.

El vapor «MONTE SARMIENTO», el día 18 de noviembre.

El vapor «ANTONIO DELFINO», el día 14 de Diciembre.

Estos vapores están dotados de todos los adelantos modernos. Llevan MEDICO, COCINEROS y CAMAREROS ESPAÑOLES. También admiten carga para ROSARIO y puertos de la PATAGONIA.

Para toda clase de informes, dirigirse al representante en BILBAO, EDMUNDO COUTO, Buenos Aires, 19 (bajo). Teléfono 624.—Dirección postal: Apartado 308. — Telegrafía: COUTO.

BOMBAS SIEMENS

Rendimiento insuperable
Consumo mínimo
Manejo sencillo
Precios económicos

Pídanse ofertas y detalles a

Siemens Schuckert-Industria Eléctrica
Oficina Técnica. **BILBAO**

Amigo DÉBIL

Elíxir CALLOL

dá fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS